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Sfurdza şi Brălianu. 
(*) Sub acest titlu, sugestiv şi pentru ro

mâni şi pentru unguri, presa din capitala 
Ungariei — şi după ea şi cea din provincie 
— scrie coloane întregi, dând drum fanta-
ziei atât de bine reputate, când vorba e de 
exagerări, mistificări şi debitarea celor mai 
sfruntate neadevăruri. 

» Budapesti Hirlap«, organ guvernamental 
şi cu cea mai mare trecere în presa ma
ghiară, fără a cerceta dacă are vre un temei 
ceeace i-s'a comunicat, am arătat: în nu
mărul de ieri cere imediată satisfacţie delà 
România ori de nu, dorobanţii să fie gata, 
căci se vor afla nu numai în faţa — hon
vezilor (a vestiţilor eroi delà Pănade!) ma
ghiari, ci şi a armatei împărăteşti şi chiar a 
oştirilor celor doi aliaţi ai Casei de Habs
burg. 

Va să zică în faţa triplei alianţe! Ceeace 
nu e de şagă, căci ori cât ar fi ei de viteji, 
i-ar strivi atâta sală de oştire. 

La Bucureşti se vor fi citit însă aceste 
ameninţări cu — compătimire. Este adecă 
de compătimit poporul, ai cărui purtători 
de condei abuzează în acest chip detestabil 
de libertatea piesei şi de credulitatea'publi
cului. 

Se va şi rîde însă, citind în ziarele ma
ghiare de azi că »і-s'a proclamat răsboiu 
Romaniei« din cauză că »primul ministru 
Sturdza a organizat revoluţia valahă arde
leană «... 

O atât de mare idiotie nu s'a mai aşter
nut pe hârtie. 

Am râde şi noi. Cunoscând însă apucă
turile acestei mizerabile prese, ştim că se 
minte cu bună ştiinţă, pentrucă mistificând 
publicul şi strâmtorând guvernul, să se pro
voace măsuri poliţiale proprii a lovi în in-
stituţiunile noastre culturale, desfiinţând şi 
puţina libertate de care ne bucuram cel pu
ţin odată pe an, la adunarea generală a 
Asociaţiunii. 

E sistem asta în presa maghiară. Nu a 
trecut o singură adunare generală, fără ca 
să nu se fi scris cele mai încornorate min
ciuni, ca astfel după fiecare adunare comi
tetul să fie şicanat. 

Şi nainte cu doi ani ce nu s'a scris ? 
Doar doar vor sili guvernul să oprească ori 
să disolve cu puterea adunarea delà Sibiiu. 

Ceeace se scrie însă acum, a pus vârf la 
toate. 

La marea adunare delà Sibiiu am avut 
mângâierea să vedem ilustrităţile vieţii pu
blice din România. Pe Aurelian, fost prim-
ministru şi preşedinte al Academiei, pe foştii 
miniştri C. Arion şi N. Ftlipescu, pe fraţii 
Ioan şi Vintilă Brătianu, pe actualii miniştri 
Emil Costinescu şi V. G. Mortzun, pe 
Const. Brâncoveanu Basarab, atâţia profe
sori universitari şi secundari... 

Era de înţeles ca presei maghiare să nu-i 
placă marea noastră înfrăţire. 

Injuriile de acum sunt însă absolut gra
tuite, blăstămăţia cu atât mai de condam
nat, cu cât la adunarea delà Bistriţa n'a 
asistat nici dl Brătianu, nici dl Sturdza. Ba 
primul ministru român nici n'a fost în Bi

striţa, iar dl Brătianu trecuse pe acolo nainte 
de adunare, cum fusese şi pela Sibiiu, 
Abrud, Câmpeni şi alte localităţi. Nu pentru 
a face însă politică, ci pentru recreare şi 
din interes ce poartă vieţii ţăranului român. 
Doamna Brătianu, coborîtoare din ilustra 
familie princiară Ştirbey, se ştie, colectează 
cu plăcere tot ce se referă la etnografia 
ţărănimei noastre, a cumpărat şi frumoasa 
colecţie de ţesături a dlui prof. D. Comşa. 

De altfel chiar dacă ar fi asistat la adu
narea Asociaţiunei, erà asta o crimă pentru 
care presa şovinistă să ţipe şi să pretindă 
proclamarea răsboiului contra României? 

Dar la adunarea delà Sibiiu a fost şt 
dl Brătianu şi alţi fruntaşi d ;n România, 
şi slavă Domnului, Ungaria e tot sub scep
trul sftului Stefan, n'a incorporat nimeni 
nici măcar Ardealul ! 

Nu văd cei din presa maghiară că se 
fac ridicoli ? Şi ce socot : lumea mare nu 
vede infamia ce se ascunde sub vraful de 
calomnii ? 

Dar cine, Ia noi şi în Europa întreagă, 
o să creadă, că dl Sturdza, bărbat de stat 
în vârstă de 73 ani o să umble travestit 
pe la adunări în mici orăşele ardele
neşti ? 

Şi e atât de proastă poliţia maghiară 
delà hotar, încât numai dupăce dnii Sturdza 
şi Brătianu au plecat delà Bistriţa, a aflat 
că participaseră la adunare? 

De altminteri cu toată pornirea sa de a 
face caz celebru, presa maghiară se simte 
silită a înregistra şi desminţirea pe care o 
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într'o seară în Piazza delle Terme. 
Note de Pompi l iu Robescu. 

Angelei . 
— Ieşim? 
— Să mi pui gulerul şi mergem. 
Soareîe scăpătase după casele înalte ce se ri

dică spre ceriu ameninţând lumina şi aierul cu 
construcţiile lor enorme. Pe fereastra deschisă 
larg răcoarea serei îmi pătrunde în cameră adu
când cu ea tot sgomotul stradei. 

Ce curioasă este strada aceasta văzută delà 
înălţimea celui d'al treilea etaj. Destul de largă, 
pare foarte strimtă între cele două rânduri de 
case cu şase etaje ce-i mărginesc trotuarele ; în
tr'un cap o casă cenuşie dintr'o altă stradă li
mitează orizontul ; în celalalt cap se văd peste un 
zid înalt, două globuri electrice din gară, aşa că 
strada pare un şanţ profund, ale cărui maluri 
le-ar forma casele ce se succed lipite una de 
alta, fără nici o grădină, fără nici o întrerupere 
decât numărul infinit de ferestrae ce taie zidurile 
tn mod simetric, cu persianele lor verzi, cari în 
depărtare par pete mărunte pe vopseaua galbenă 
a zidurilor. Orizontul este închis, o fâşie de 
ceriu albastru urmează ultimului etaj al casei din 
faţă, iar soarele ajunge în fereastra mea pe la 
trei, ca să se ascunză pe Ia cinci după coperişul 
de vis à-vis. Răcoarea sării şi amurgul delicios 

vin repede în strada aceasta şi atunci copii mi
şună pe pavagiu, se joacă, aleargă, ţipă ; vânză
torii ambulanţi îşi strigă mărfurile cu glas ce 
strâns între zidurile înalte, răsună curios ; per
sianele se dau de părete lăsând deschis golul 
ferestrelor In cari apar capete brune şi răsună 
cântece cristaline, pe când peste tot sgomotul 
stradei în plină vieaţă, dala al patrulea etaj de 
peste drum, dintr'un atelier de croitorie, îmi vine 
la urechi murmurul continuu al unei maşini de 
cusut, ca bâzâitul monoton al unui bondar. 

— Pronti! 
— Andiamo! 
Coborîm repede cele 80 de trepte ce separă 

camera mea de pământ şi apucăm prima stradă 
Ia dreapta spre Piazza Indipendenza. 

Cerul senin de o puritate de cristal se desfă
şoară imens peste această piaţă largă şi cura'ă, 
în jurul căreia vilinuri cochete şi palaturi patro
nale îşi ascund faţadele după arborii grădinilor 
lor ; copacii din piaţă, altădată acoperiţi cu frunze 
verzi şi mari, stau acum ofiliţi în aierul clar de 
Septemvrie, bietele frunze rărite, arse de soare 
şi bătute de siroco se pleacă în jos cu un aier 
de oboseală, purtând în greutate petele ruginii 
cu cari toamna îşi însamnă venirea, şi peste tot 
din seninul cerului ca o sticlă transperantă, din 
aierul limpede, se lasă un parfum trist de sfârşit 
de vară, o melancolie ce pe nesimţite îţi pătrunde 
în suflet, lăsându-ţi o senzaţie de adânc regret 
la apropierea toamnei. Un tramwai electric taie 
piaţa tn lung în fuga mare răscolind pulberea; 
câteva frunte mari, uscate se prind în curent, a-
leargă nebuneşte după el într'o fugă dezordo
nată şi pe când vagonul se micşorează în de

părtare, ele cad moarte pentru totdeauna, rămân 
nemişcate pe albul pavagiuluî, ca nişte picături 
enorme de lacrimi ruginite. Un stol de copii gu
reşi aleargă pe sub copaci, umplând aierul lim
pede cu vocile lor argintii, iar în depărtare, pe
ste coperişurile ce se văd printre arbori către 
apus, cerul se acopere de o culoare galbenă lu
citoare, ultimele raze răsfrânte ale soarelui ce se 
culcă. 

încet, uitândune cu atenţie în dreapta şi în 
stânga, traversăm apoi vasta piaţă a gărei, Piazza 
della Stazione, aşa de populată, aşa de animată, 
unde trăsurile, tramwaiele, căruţele, automobilele, 
bicicletele se încrucişează la fiecare clipă, riscând 
să calce pe cineva. 

Pe o stradă nouă, tăiată prin mijlocul gradinei 
ce este în faţa gărei, ne îndreptăm paşii în Piazza 
delle Terme. Cerul s'a făcut puţin mai obscur 
şi Hmpedea transparenţă a Iui a luat o nuanţă 
ceva cam cenuşie, în această luptă ce se dă în 
amurg între lumină şi între întuneric. In spate, 
resturile termelor lui Dioclenţian, ziduri roşii, în
vechite şi posomorite; în faţă semicercul exe-
drei, clădire nouă şi elegantă în mijlocul căreia, 
tăind înălţimea de şase etaje a zidăriei se des
chide "a o prăpastie Via Nazionale; iar în mij
locul largei pieţe, o enormă fântână de bronz, 
aruncă o coloană puternică de apă în sus. 

Iartă mă! şi Giorgio lăsându-mă de braţ, alergă 
înaintea unui tinăr, ce trecea cu mâinele în bu
zunare : 

— Rustico, Caongiorno! Come stai? 
Cel interpelat se opri brusc, şi recunoscând 

pe Giorgio, îi înapoie cu cordialitate salutu'. 
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dă poliţaiul şifişpanul delà Bistriţa. Amân
doi aceşti bărbaţi de încredere ai guvernu
lui spun că dl Sturdza n'a fost !a Bistriţa, 
iar dl Brătianu n'a fost nici dsa pe vre
mea, când s'a ţinut adunarea. 

însuşi dl Sturdza declară că tot svonul 
este o născocire copilărească... 

Presei maghiare îi trebuie însă miniştri 
români la Bistriţa, ca astfel să ne poată 
îmblătî, să ne calomnieze şi să ne prezinte 
ca duşmani ai ungurimei şi conspiratori 
contra siguranţei statului. 

De multe iam crezut capabili pe cei 
delà presa maghiară. Totuşi, mişelia d'acum 
ne surprinde. Ne surprinde şi ne pune pe 
griji. Ne vedem adecă în faţa unei campa
nii ticăloase, cum a fost în iarna anului 
1905 sgomotal infernal privitor la pretinsa 
revoluţie valahă, pe urma căruia ni-s'a 
oprit orice întrunire. Tot vreo mişelie de 
felul acesta ni se réserva şi acum. 

In contra băncei naţionale. Fostul 
ministru de finanţe, Lukács László, într'un 
interiuv, dat unui redactor al ziarului »N. 
Fr. Presse« spune între altele, că este ade
rentul comunităţii băncei, al cărei folos în 
primul rând este, că Ungaria profită de 
un mare credit al Austriei, fără a trebui să 
aducă nici o jertfă. Este neexplicabil pen
tru el cum voiesc să desbine această insti-
tuţiune atât de importantă, vitală chiar, cu 
privire la referinţele financiare ale ţării noa
stre. Şi e şi mai neexplicabil lucrul acesta, 
câtă vreme se susţine teritorul vamal co
mun. Fostul ministru atacă apoi coaliţia, 
pe motivul, că nu şi-a putut duce în înde
plinire nici un program. 

In chest ia transacţiunei se va întruni în 
zilele acestea întreg cabinetul în vederea reluării 
tratativelor, lucru, care se va întâmpla, precum 
se afirmă, în primele zile ale lui Octomvrie. Mi
nistrul Wekerie este aşteptat pe astăzi la Buda
pesta. 

Lupta în comitat. 
Reprezentanţa municipală a comi

tatului Arad îşi ţine adunarea de 
toamnă Luni, în 17 30 Septemvrie a. 
c. Deoarece la ordinea zilei sunt mai 
multe obiecte de mare importanţă 
pentru toţi locuitorii acestui comitat, 
sunt rugaţi toţi membrii români să 
ia parte la această adunare. 

In preseara acelei zile, adică Du
minecă în 16/29 Sept. a. c. la orele 8 
se va ţinea o consultare în otelul 
„Vas". 

Vorbirea dlui Andrei Bârsanii, 
rostită Sâmbătă, la desch iderea adunării 

genera le a Asociaţiei la Bistriţa. 
(Urmare şi fine). 

Ferice de statele, ai căror conducători 
înţelepţi le ştiu feri prin măsuri luate la 
timp de asemenea cataclisme nimicitoare ! 

Ar crede cineva, că în amestecul acesta 
de oameni, produs în urma relaţiunilor ce
lor nouă de vieaţă, şi faţă cu legăturile de 
interese între diferitele clase sociale, senti
mentul naţional a început a slăbi, că cos-
monopolitismui cel mai pronunţat ar fi gata 
a lua locul grupărilor naţionale şi că prin 
urmare noţiunile de »patrie« şi de »naţio-
nalitate« ar fi gata să dispară din dicţio
narele popoarelor, sau să rămână numai 
nişte amintiri istorice. 

Nimic însă din toate acestea. Dimpotrivă 
ori şi cine poate observa fără nici o greu
tate, că principiul naţional se manifestă în 
ziua de azi cu mai multă putere decât ori 
şi când. Toate popoarele, chiar şi cele mai 
mici, se nizuesc din toate puterile a se 
consolida, fiecare din ele caută aş i cultiva 
însuşirile sale caracteristice şi astfel a con
tribui fiecare în felul său la progresele ome-
nimei. 

Nici chiar în depărtările cele mai mari şi 
în relaţiunile etnice cele mai complicate sen

timentul naţional nu se reneagă, ci dimpo
trivă, departe de patrie limba maternă pare 
că sună mai dulce, locurile de acasă se par 
mai frumoase, ceice vorbesc acelaş graiu, 
între neamuri străine se simt mai apro
piaţi unii de alţii, cei necunoscuţi se împrie
tenesc, duşmanii se împacă şi cu toţii se 
simt fiii aceleiaş mame, legaţi împreună prin 
trecut, graiu şi obiceiuri. 

Şi este şi natural să fie astfel, deoarece 
naţionalitatea e legătura cea mai firească 
între oameni ; ea este formula prin care in
dividul se pune în legătură cu omenimea 
întreagă, precum familia formează legătura 
între individ şi între naţiune. Numai în 
cadrul acesta îşi poate desvoltà el pe de
plin însuşirile sale fireşti şi poate contribui 
în adevăr la progresul omenimei, precum 
o plantă poate prospera şi aduce rod nu
mai în pământul, în care a crescut delà în
ceput şi numai în anumite împrejurări cli
matice, îndată ce o desrădăcinezi din pă
mântul în care s'a format şi o duci în altă 
parte, sub o altă climă, ea începe a tânji 
şi nu mai aduce rodul aşteptat, ba adese
ori se ofileşte cu totul. 

Toată cultura omenimei, tot progresul, ce 
s'a putut realiza până acum, se întemeiază 
pe cultura naţională, pe întrecerea între di
feritele ponoare de a-şi validita darurile, cu 
care le-a înzestrat Dumnezeu, şi ar fi o 
primejdie pentru întreagă omenimea, când 
legătura aceasta firească dintre oameni ar 
dispărea, făcând loc unei contopiri generale 
utopice, care ar preface din nou lumea în
treagă într'un haos fără vieaţă, într'o massă 
amorfă, fără nici un preţ. 

Chiar şi propagatorii cei mai zeloşi ai 
înfrăţirii între popoare, chiar şi campionii 
cei mai înfocaţi ai legăturii claselor munci
toare din diferitele ţări nu înţeleg sub a-
ceastă înfrăţire şi sub aceste legături des
fiinţarea unităţilor naţionale şi contopirea 
popoarelor pentru progresele omenimei şi 
trebuinţa neapărată a susţinerii şi sprijinire! 
ei. Numai înainte cu câteva săptămâni, la 
congresul socialist din Stuttgart cunoscutul 

Eu fu sei contrariat de întâlnirea aceasta, căci 
ne răpea din timp şi ne împedecà să mergem 
afară din Roma să vedem apusul de soare. 

La trei paşi de ei, priveam piaţa. Ce curioasă 
antiteză între cele două zidiri ce o limitează ! 
Din termele lui Diocleţian au rămas puţine res
turi, dar totuşi aşa de mari că o biserică vastă, 
un muzeu enorm, o mănăstire de călugări şi nu 
ştiu câte curţi şi grădini, încap între zidurile ră
mase sub bolţile ce se ridică măreţe spre cer, 
sub arcurile ce imperioase îşi înalţă în sus cur
burile lor solide şi elegante, peste cari timpul în 
trecerea lui înceată şi prelungă, a pus pecetia 
sumbra a antichităţei. Cărămizile apar aproape 
negre, resturi de arcuri îşi urmează părţi din 
curbele lor de altă dată, tencuiala şi marmurile 
s'au dus de mult, şi scheletul învechit al ferme
lor şopteşte parcă povestea celor 2400 de per
soane ce puteau să încapă deodată în băile fer
melor, poveste de sânge şi dragoste, de desfrîu 
şi de abnegaţie, în care lumea de pe atunci, — 
acum două mii de ani aproape — îşi trecea 
vieaţa. 

In faţă, colosalul arc al exedrei, zidit pe teme
liile fermelor, îşi deschide spre piaţă vasta sa 
curbă, cu porticul ei limitat de coloane corintice, 
cu glastrele enorme ce stau între coloane, cu 
scările ei de marmură albă, cu sutele de ferestre 
ce taie zidurile de piatră până sus la al şaselea 
etaj, peste care, o balustradă fină de colonete de 

piatră se proiectează clar pe cerul albastru-cenu-
şiu. Sub portic, restaurantele îşi expun mesele 
lor acoperite cu pânze albe, la cari se aşează lu
mea modernă, oameni cari îşi trec vieaţa într'un 
mod aşa de diferit de acei ce în vremuri îşi pur
tau sandaiii spre terme. Hainele negre, pălăriile 
de paie, ochelarii, sunt aşa de departe de largele 
toge, de litierele elegante ale anticilor şi nobililor 
romani. Şi în mijlocul pavagiului alb al pieţei, 
ocupând un mare spsţiu, fântâna de bronz a-
runcă în sus coloana puternică de ape, ce cad 
în cele trei bazinuri suprapuse, în jurul cărora 
patru grupuri enorme în bronz, patru noiade cu 
monştrii mari.ii, în poze bizare, în încolăciri ne
bune de braţe şi de gambe nude, primesc pe pieptu
rile, pe spatele lor ţîşniturile cristaline ale altor 
coloane subţiri de apă, cari dau nudităţei lor de 
bronz o strălucire stranie. 

Lumea trece încoace şi în colo prin piaţă, tră
surile înhămate cu un cal o taie în toate direc
ţiile, tramwaiele grele o ocolosc în curbe ele 
gante purtând în sus şi în jos sute de persoane 
o cafenea dintr'un cap al porticului îşi întinde 
mesele ei mici de fier galben până pe pa vagi, 
un sgomot continu de roţi, de clopote de tram-
waie, de voci umple aerul, pe când apa ce as-
vârle puternic în sus din fântână, murmură neîn
trerupt cu ploaia ei de picături fine ce cade în 
cele trei bazinuri suprapuse. 

— Permete ? 

Şi Giorgio mă prezintă amicului său. Adio 
plimbare! Pentru azi, perspectiva apusului afară 
din Roma s'a dus. Mă "esemnez şi mă apropiu 
de cei doi sculptori. 

Conversaţia lor este banală. Rustico răspunde 
întrebărilor lui Giorgio asupra casei, asupra ate
lierului, asupra traiului şi fără voie mă simt atras 
cătră acest tinăr frumos, ai cărui ochi mari, de-o 
nuanţă verzuie, lucesc aprins în faţa lui aibă în
cadrată de un păr abundent, creţ şi negru. O 
ţigară de foi îi spânzură dintre buzele roşii şi 
cărnoase, a căror umiditate parcă aşteaptă o să
rutare. Şi încet-încet, trecând primele momente 
ale răcelei ce fatal pune depărtare între amici, 
Rustico începe să-?i răscolească amintirile de acum 
trei ani, amintiri Ia cari a luat parte şi Giorgio, 
scene nebune de atelier, râsuri tinere de elevi de 
Belle-Arte, impulsuri voiniceşti de artă. într'o ita
liana clară şi frumoasă, cu accentul acela parti
cular al italianului care cântă vorbele făcând din
ţi'o conversaţie o muzică dulce, Rustico vorbeşte, 
arătându-şi după buzele roşii un şir de dinţi 
mici şi regulaţi, zimbind de amintiri, râzind de 
situaţii nostime. 

O vorbă a lui Giorgio îl făcu să vorbească 
de un fost coleg şi camarad de şcoală. O, câte 
farse nu iau mai făcut lui Mario ! Era urît, slab, 
cu o figură ce semăna cu a Iui Christ în sufe
rinţă, cu un caracter bizar şi irrascibil, aprinzân-
du-se la fiecare vorbă, supârându-se de fiecare 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cu putere electrică. 
maestru de monu
mente şl pietre de 

'tir. — Gerstenbrein Tamás cimi 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, syenit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár , Ferencz József-ut 25 . 

nSSSSJh: Kolozsvár, Dézsma-u. nr. ZI. т ж ж 
Filiale : Nagyvárad, Nagyszeben, Déva şi Bánpatak. 
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conducător al mişcării sociale din Franţa, 
Jaurès, a rostit, în mijlocul unei furtuni de 
aplauze, următoarele cuvinte vrednice de 
băgat în seamă : »Nu voim să nimicim pa
tria, ci să o socializăm. Căci naţiunea evi-
steria progresor omenirei, şi ar fi rău de 
proletariat, dacă ar sdrobi acest vas preţios 
al culturei omeneşti*. 

Pornind delà aceste convingeri, fiecare 
popor ajuns la oarecare grad de maturi
tate, se sileşte în ziua de azi, mai mult ca 
ori şi când mai înainte, a rivaliza cu cele
lalte popoare în literatură şi în artă, în 
ştiinţă şi industrie, întocmiri sociale şi de 
stat şi a contribui la progresul general, 
afirmându-şi tot mai mult individualita
tea sa. 

Se naşte acum întrebarea : Ce cale să 
urmeze poporul nostru între împrejurările 
amintite, ca să poată purta cu succes lupta 
pentru existenţă, de care a fost vorba mai 
sus, şi să poată ocupa un loc demn între 
celelalte popoare ? 

Răspunsul cred, că se impune de sine. 
Poporul nostru nu poate urma alt drum, 

decât cel străbătut de popoarele, care au 
avut norocul a ajunge mai departe pe cale 
nesfârşită a progresului. El trebue să în
cerce a se apropia de acestea toate pri
vinţele : pe teren intelectual, moral şi ma
terial, şi anume trebue să-şi iuţească cu 
atât mai mult paşii şi să-şi pună la probă 
puterile, de care dispune, cu cât împreju
rările nefavorabile ale trecutului l-au reţinut 
mai înapoi. 

Prin şcoală, prin biserică, prin jurnale, 
prin biblioteci, prin societăţi, prin teatru, şi 
prin toate celelalte mijloace ale culturei mo
derne să caute a se lumina cât se poate 
mai mult, având totodată grijă, să se întă
rească şi în privinţa economică, deoarece 
este ştiut, că bunăstarea materială e o con
diţie neapărată pentru orice înaintare mai 
însemnată în cultură. Astfel înarmat cu ar
mele ştiinţei şi având ca pavăză o organi
zare socială şi economică înţeleaptă, poate 

păşi cu încredere în lupta cea mare a po
poarelor, fără teamă că va fi nimicit. 

De altă parte dacă poporul nostru voeşte 
să-şi împlinească după cuviinţă menirea sa 
şi să dea omenirei aceea, ce-i este dator, 
trebue să păstreze cu cea mai mare sfinţenie 
tot ce a moştenit delà strămoşii săi : limba 
sa melodioasă şi expresivă, portul său pi
toresc, obiceiurile sale frumoase, aplecările 
artistice, manifestate în cusături, chindisituri, 
sculpturi în lemn şi în alte podoabe, mu
zica sa, aci duioasă, aci veselă, dansurile 
sale originale, — să caute a perfecţiona 
toate acestea şi altele, care formează notele 
sale etnice caracteristice, şi aşa să creeze o 
cultură naţională. Numai astfel va dovedi 
el, că şi are rostul său în lume, numai ast
fel va arăta, că e vrednic a trăi şi el între 
celelalte popoare, şi-şi va ridica un moment 
pentru toate timpurile. 

începuturile unei culturi naţionale le avem 
şi acum, chiar şi numai noi, românii din 
această ţară, fără a ne extinde privirile asu
pra totalităţii poporului nostru, deşi cultura 
nu cunoaşte margini politice, ci este patri
moniul tuturor acelora, cari au aceeaşi ori
gine şi vorbesc aceeaş limbă. Literatura 
noastră, deşi modestă, totuşi există; arta 
noastră naţională, deşi în faşă, totuşi începe 
a se manifesta, în deosebi muzica noastră 
artistică începe a atrage chiar şi ateţiunea 
străinilor; un început de industrie artistică, 
sprijinită mai cu seamă de manile harnice 
ale femeilor române şi pornind delà moti
vele păstrate în popor, pare-că îşi mişcă 
aripile ca să iasă la iveală. 

Aceste începuturi suntem datori a le urmà 
fără preget mai departe şi astfel încetul cu 
încetul a zidi partea noastră din edificiul 
culturei naţionale române. Bobocul ce în
cepe a zâmbi între frunze, să-1 îngrijim din 
toate puterile, ca să se poată desface în 
floarea întreagă, spre fala neamului nostru 
şi spre podoaba patriei. 

La lucrarea aceasta de luminarea popo
rului, de înarmarea Iui cu cunoştinţele de 
lipsă şi în genere Ia crearea unei culturi 

naţionale, Asociaţiunea noastră este chemată 
a aveà un rol de frunte. Nu este aproape 
nici o ramură din aceea, ce se numeşte cul
tură naţională, care să nu poată fi îmbră
ţişată şi sprijinită de ea, şi anume cercul ei 
de activitate este cu atât mai mare, cu cât 
ea cuprinde pe toţi românii din această ţară, 
fără deosebire de confesiune sau de trepte 
sociale. 

Prin înfiinţarea de biblioteci poporale, prin 
conferinţe, prin publicaţiuni, prin ajutorarea 
şcoalelor şi prin iniţiarea de reuniuni cul
turale şi economice, ea este chemată a răs
pândi lumina în straturile cele mari ale po
porului ; mai departe ea e chemată a aduna 
rămăşiţele trecutului, a studia limba, poezia, 
datinile poporului, a stărui pentru păstrarea 
portului şi a obiceiurilor celor bune, rămase 
din bătrâni, şi în genere a încuraja litera
tura şi arta română. Ea e menită să fie în
văţătoarea noastră, îndemnătoarea noastră 
spre toate cele bune, încurajatoarea noastră, 
de aici înainte, poate şi mai mult ca până 
acum. 

Precum vedem, problema ei este vastă, 
lucrarea ce are a o îndeplini, e uriaşă. 

La ducerea Ia îndeplinire a acestei fru
moase, dar grele probleme, ea are lipsă de 
conlucrarea tuturor, celor ce sunt în stare 
a da mână de ajutor, de sprijinul obştesc. 
Altfel ea nu va fi în stare niciodată a-şi 
îndeplini chemarea sâ sublimă, ci va ră
mânea o formă fără viaţă, o plantă fără rod. 

Pentru ca un pom să poată creşte şi să 
poată rodi, trebue, ca fiecare frunză, fiecare 
fibră de rădăcină să-şi facă datoria, s ă i dea 
hrana de lipsă, altfel el se usucă în scurtă 
vreme sau tânjeşte, fără a putea produce 
roade mai de seamă. Ramurile, frunzele, ră
dăcinile Asociaţiunei noastre sunt despărţă-
mintele, agenturile şi toţi membrii ei. Facă şi 
fiecare din ei şi din ele datoria lor, dacă 
voiesc în adevăr, ca poporul nostru să în-
nainteze ! 

De altă parte am dori din tot sufletul 
nostru, ca şi împrejurările externe să se 
schimbe mai spre bine. Am dori, să vedem 

glumă, devenind din cauza aceasta aproape pen
tru toti camarazii punctul de miră al sarcasme
lor. Când se supăra se uită crunt, scotea un uf! 
puternic şt deschizându-şi braţele lungi şi osoase, 
pornea în ceartă. 

Şi alţii, şi alţii se succed în amintirea lui Rus-
tico, îi face să defileze înaintea ochilor mei, în 
amestecul ciudat de artă, de glume, de petreceri, 
de modele, de artişti, fiecare cu calităţile, cu de
fectele lui. 

Seara se lasă repede, cerul pare o bucată enormă 
de oţel ce se întinde lucios peste clădirile pie
ţei. O palpitaţie de lumină trece ca un fulger 
prin primele umbre ale serei, o alta îi urmează 
şi cele opt lămpi electrice din piaţă se aprind 
de focul scânteietor al curentului, făcând o au
reolă pa'idă de raze viorii în jurul fiecărui glob, 
luptând c j lumina serei ce se stinge treptat. 

In partice, sub fiecare arcadă, globuri mari de 
gaz se aprind unul după altul, pătând cu lumina 
lor verde golul sombru dintre coloane ; apoi res
taurantele îşi aprind luminile lor; magazinurile 
par înflăcărate; cele două teatre-cinematografe 
scapără scântei din sutele de fiole electrice ce le 
înconjoară largile porţi deschise; tramwaiele cu 
luminele aprinse trec sunând din clopote, cu fe
linarul dinainte ce pare un ochi enorm galben; 
trăsurile taie piaţa cu negrul lucios al lacului cu 
cari sunt vopsite, în sgomotul confuz al lumei 
ce trece încoace şi încolo, în nesfârşitul murmur 
de voci şi de apa ce foşneşte în cele trei bazi-
nuri de bronz. 

Spre aspus, cerul peste balustrada de d'asupra 
exedrei ia o culoare galbenă strălucitoare, un viu 

de metal topif, ce luceşte puternic şi care spre 
margine se transformă în portocaliu, mai departe 
în roz, mai departe în roşu, într'o bogăţie aşa 
de mare de culori, într'o trecere aşa de fină de 
nuanţe, de-o căldură, de un culorit incredibil. 
Vulturii din colţurile balustradei, întinzându-şi 
aripele în sus ca nişte braţe ce imploră cerul se 
proiectează puternic pe fondul aşa de nuanţat al 
apusului, zidurile de piatră, în lumina indecisă, 
par vinete, câteva ferestre strălucesc de lumina 
aprinsă înăuntru ca nişte gur de cuptoare a-
prinse, celelalte întunecate, negre, cu persianele 
de perete stau deschise absorbind aierul serii. 

— Dar Renato ! ? ce mult lucra acela şi ce ta
lent aveà! 

Şi iar o serie de anecdote sărate de atelier, o 
infinitate de detalii de tehnică şi de modelaţiune, 
pe cari Rustico le dă cu claritate şi cu elegantă, 
întovărăşind vorba cu gestul, făcând să apară din 
nimic o linie elegantă, o curbă graţioasă, desem
nând cu degetul în aier. Ochii i-se aprind şi a-
runcă flăcări, maxila inferioară puternic desvoltată 
îi strică puţin regularitatea ovalului şi toată fiinţa 
lui parcă exprima siguranţa şi puterea talentului. 
Voinţa fermă se desemnează pe figura lui de bă
iat frumos, dând trăsurilor lui regulate şi aproape 
copilăreşti un accent de forţă ce i-se revarsă peste 
fruntea naltă, pe care părul creţ cade în neregulă, 
pe obrajii ce se roşesc mărindu-i graţia feţei, pe 
buzele ce-şi pierd umezeala de voluptate şi iau 
un caracter aproape dur. 

Un proiector electric se aprinde într'o parte a 
pieţei aruncând un mănunchi de raze vii peste 
fântână, coloana de apă ce sare în sus se albeşte 
ca de oţel, şuvoaiele ce asvârlă apa dintr'un ba

zin în altul se fac de oţel, naiadele şi monştrii 
iau forme şi mai bizare în jocul acela de lumină 
ce le dă o altă aparenţă sub clarobscurul produs 
de lumina electrică ce vir.e dintr'o parte; şi toată 
apa ce se revarsă din ţâşnituri se transformă în 
perle fine ce cad din coloana din mijloc, ce sar 
dintr'un bazin în altul, perle fine ce bat nudurile 
naiadelor, corpurile monştrilor, o ploaie de perle 
ce dă fântânei un aspect de feerie magică. 

D'asupra, stele risipite clipesc privind curios 
spectacolul pieţei, cerul albastru profund pare o 
apă depărtată, iar peste balustrada exedrei, ulti
mul joc de culori face o palidă pată violetă de 
o nuanţă aşa de diafană că pare o pulbere fină 
ce se răspândeşte colo, departe, se subţie, se a-
mestecâ din ce în ce cu obscurul, şi piere... 

In piaţă, pavagiul este luminat puternic, lăm
pile electrice scaldă toată mişcarea cu abundenţa 
razelor vii, globurile de gaz din portic par lămpi 
somnoroase ce-şi răspândesc cu greutate lumina 
lor verzuie, mesele restaurantelor strălucesc de 
albul pânzelor, trăsurile cu felinarele aprinse par 
lumini ce danţează pe suprafaţa unui loc, iar în 
cealaltă parte, ciasornicul gărei, cu rotundul ca
dranului său luminat, pare un ochiu de ciclop ce 
priveşte dus pe gânduri, impasibil de mişcarea 
oraşului, absorbit numai de ideia de a marcă re
gulat fiecare clipă ce se scurge din viaţa furnica
rului de lume ce trece în coace şi în colo şi care 
nici nu-şi dă sama că cu fiecare minut ce trece, 
se face un pas mai mult spre o deziluzie, spre 
o decepţie, spre moarte... 

Roma, Septembre 1907. 
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cât mai curând, luând fiinţă convingerea 
corectă, că binele întregului se întemeiază 
pe binele părţilor, din care se compune, şi 
că prin urmare Asociaţiunea noastră, lumi
nând şi întărind poporul nostru, contribue 
totodată la întărirea şi înălţarea patriei noa
stre mult iubite. 

Cu această dorinţă, isvorîtă din adâncul 
inimei mele şi care cred, că este dorinţa 
noastră a tuturora, declara dunărea generală 
de deschisă. 

Din traista cu minciuni 
a presei maghiare. 

Dăm, mai la vale, câteva din minciunile 
mai încornorate, apărute în presa maghiară 
cu prilejul campaniei ridicole ce a deschis 
contra dlor Sturdza şi Brătianu. 

Semioficiosul »Magyar Nemzet « scrie: 
»Da, ministrul de interne Ioan Brătianu a fost 

Ia adunarea Âstrei, în societatea publicistului şi 
poetului Nicolae Goga, сэге din însărcinarea Li-
gei culturale a scris ş'o carte voluminoasă despre 
români. Sturdza însă n'a fost în Ungaria. Sturdza 
e preşedinte al Ligei şi se interesează atât de 
mult de lucrările ei, încât în ziua adunării Astrei 
prezida o şedinţă a secţiunii Ligei. Se poate că 
Goga a fost pela Bistriţa din însărcinarea ori cu 
ştirea primului-ministru, Sturdza însă erà în Bu
cureşti. Ooga nu este deci un pseudonim, ci un 
politician şi redactor daco român bine cunoscui«... 

* 

Alta, şi mai lată: 
»Cu toate tăgăduirile şi desminţiriie, guvernul 

ştie că Brătianu a luat parte la adunarea din Bi
striţa şi bănuieşte că Brătianu vrea să încheie 
pact cu valahii. Deoarece însă regele României 
numai peste câteva zile soseşte la Viena, este 
probabil că ministru de externe Aehrenthal va 
afla prilej să ceară lămuriri delà regele român şi 
eventual să discute cu el nemijlocit şi pedepsirea 
(megtorlás) «... 

Să discute cum să se proclame răsboiul, 
— nui aşa? 

Ce-ar mai râde şi regele Carol, dacă Aehrenîhal 
ar fi un găgăuţ ca ceice fac de râs presa ma
ghiară ! 

M A R K O V 0 V G 1 0 K . 

Nu de mult s'a stâns din vieaţă, în vârstă de 
78 de ani, la moşia ei din Rusia-sudică, scriitoarea 
rusă, odinioară atât de sărbătorită, M. A. Marco-
viei, cunoscută în literatura rusă sub pseudoni
mul Marko Vovciok. 

Ceeace a săvârşit celebra americană Becher 
Stov, prin vestitul ei roman ^Coliba lui moş 
Tom», pentru nenorociţii negri şi pentru abolirea 
sclaviei în Lumea-nouă, a făcut scriitoarea Mar-
covici pentru iobagii ruşi şi pentru ştergerea io-
băgiei în imperiul ţarilor. 

Prin număroasele sale romane şi nuvele din 
vieaţa jalnică şi chinuită, nevrednică de om, a io
bagilor ruşi, Marko Vovciok a smuls societatea 
rusă din spatia de care fusese cuprinsă, împin-
tenându o la o protestare înflăcărată în contra 
grozavei instituţii a sclaviei. Schiţele ei, prinse, 
cu atâta talent şi poezie, din vieaţa nenorociţilor 
robi, stârniră în toată Rusia cea mai adâncă in
dignare şi o mişcare uriaşă. 

Şi alţi mulţi scriitori ruşi, între cari Turgenieff 
şi Origorovici» au neiezit, prin scrierile lor, tere
nul pentru ştergerea sclaviei, dar Marko Vovciok 
a ştiut să atingă coardele simţitoare ale lumei ru
seşti, să mişte şi să sguduie inimile elementelor 
culte. 

Inainte de de- |_"* '^^^фЁШ^ШЩйШГШШ 
Jun. dacă beai |Ц W*jL ш \ ш • 
un jumătate de' Ы Щ^^^т I f л * ^ 
poc al de a p ă § L « ^ # w L ^ g L J ^ ^ ^ j 
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Omagii regelui Carol. 
Plevna, 24 Sept. Marele duce Wladi

mir, soţia sa şi principele domnitor Ferdi
nand, dupăce au vizitat câmpul de luptă 
celebru d'aici, a trimis regelui Carol o te
legramă de omagiu. 

Regele Carol a răspuns, tot telegrafic, 
exprimând între altele şi bucuria că în cu
rând va saluta pe marele duce şi ducesă în 
regatul său. 

Principele Ferdinand deasemeni a trimis 
regelui Carol, prezintându-i omagii ca celui 
mai mare erou delà Plevna. 

In curând se vor aranja aici serbări de 
omagii la adresa regelui şi regatului Ro
mâniei. 

Din Bihor. 
Adunarea p o p o r a l ă de là Sitelec. 

— Raport special al «Tribunei». — 

Duminecă, în 22 Septemvrie, s'a ţinut 
adunarea poporală delà Sitelec, în cer
cul electoral al Tincei. Două momente prin
cipale ţin să accentuez : ţinuta admirabilă 
a poporului bihorean, acum conştiu de sine, 
şi faptul că acest popor, cu câţiva ani în-
nainte departe de orice agitaţie politică a-
cum cere conferenţă naţională. Bihorul cere 
conferenţă naţională !... Tempora mutanturL 

Adunarea a fost nu se poate mai reuşită. 
Poporul adunat din cinci sate asculta cu 
drag pe oratori ; el îşi da bine seama de 
chemarea sa, întreruperile spontane, atât de 
naive dar atât de puternice toate la locul 
lor, — mă puneau în uimire. 

Iată decursul adunării : 
La adunarea din Sichiteiec sau Sitelec au 

luat parte românii din Sitelec, Miersig, Oşand, 
Husasău şi Şumuji. 

Preotul, gr. cat. Al. Mihuţ din Sitelec propune 
de prezident pe Ioan Vaida, preot în Husasău, 
de notar pe Ioan Andreiu, oficiant de postă, din 
Sitelec şi de bărbaţi de meredtre pe : Todor Vlă
dică, George Andrei, Grigorie Tiţ şi Torna Galiş. 

Bătrânul preot Vaida — are aproape QO de 
ani — mulţumeşte poporului că a venit, deschide 

Marko Vovciok şi a început activitatea literară 
în anul 1855. 

Nuvelele sale, din vieaţa poporului rus, apăru;e 
într'un volum, în 1859, au atras asupra-i atenţia 
publicului. Dobroliubov, cel mai mare critic pe 
atunci, le-a lăudat foarte mult, relevând însemnă
tatea lor socială. 

Succesul primelor nuvele a îndemnat-o să con
tinue în aceasta direcţie şi astfel ea îmbogăţi li
teratura de atunci în contra iobăgiei cu numă-
roase opere în cari fură descrise în culorile cele 
mai vii şi emoţionătoare neomenia şi egoismul 
boierilor ruşi şi suferinţele nespus de mari ale 
robilor pământului. 

Pela începutul anului 1860, în ajunul abolirei 
sclaviei, scrierile acestei literate avură asupra gu
vernului şi a societăţii ruse efectul unor lovituri 
de măciucă. 

După abolirea iobăgiei, Marko Vovciok a mai 
scris număroase istorisiri din vieaţa poporului rus, 
dar acestora le lipseşte focul celor în cari dânsa 
lupta pentru desrobirea poporului. 

Pela 1875, Marko Vovciok s'a retras la moşia 
sa din Ukrania. De atunci n'a mai scris decât 
foarte puţin. 

Operile ei vor trăî în literatura rusă ca un mo
nument al luptei păturilor culte din Rusia încontra 
tristei instituţiuni a iobăgiei. 

la ora 2 d. a. adunarea şi dă cuvântul Iui dr. 
Lascu. 

Dr. Lascu vorbeşte în două perioade: întâiu 
despre situaţia politică, apoi despre sufragiul 
universal, principalele puncte de discuţie a adu-
nărei. Iată ce spune neobositul luptător despre 
situaţia politică : 

Inzadar cearcă bărbaţii de stat unguri să ne 
nege existenţa naţională, înzadar zic că poporul 
românesc nu e subiect de drept, căci acum naţiu
nea română se afirmă prin sine însăşi. Şi îndată 
ce noi cerem cu glas tare drepturile, cari ni-se 
cuvin, adversarul trebuie să-şi dea seama şi de 
noi.... 

Din cauza unui mic incident oratorul întrerupe 
cuvântarea. Intr'aceasta vorbeşte Gh. Ghiughiu-
bescu, preot în Miersig, care accentuează impor
tanţa adunărilor poporale şi aduce elogii puţini
lor luptători, cari îşi consacră vieaţa binelui nea
mului. 

Dr. Lascu reia apoi cuvântul : E vorba ca gu
vernul să ne dea un vot universal. Nu ştim cum 
va fi, dar bine nu ne-a aduce! (întreruperi: Să 
nu lase deputăţii noştri:, să ne dea vot rău ! Să 
nu se lase !) Guvernul voieşte să ne despoaie şi 
de puţinele drepturi, pe cari le avem. (Iarăşi în
treruperi spontane din partea poporului : jos cu 
el, să nu ne lăsam !) Noua arondare a cercurilor 
şi censul intelectual nu ne va aduce decât rău, 
va ciunti din drepturile ce le mai avem. Datoria 
noastră, a tuturor : deputaţi, popor, e să luptăm 
pentru dreptul neamului. Parlamentul ungar ni e 
străin şi el nici nu exprimă voinţa ţărei. Noi să 
ne sfătuim în sfatul nostru, să ne facem noi 
un parlament al nostru. Eu cer cu glas tare : 
să s e c o n v o a c e conferenţă naţională:. . . 
(Aici poporul pretinde şi el energic şi spontan, 
convocarea unui »sfat« al românilor). 

Vorbeste apoi despre darea progresivă, mini
malul de existenţă, dreptul de liberă întrunire şi 
propune apoi moţiunea următoare : 

A trecut un an de când guvernul a primit 
însărcinare să dea drept de vot tuturor nea
murilor din Ungaria. Ei nu se gândeşte însă 
decât cum ar putea să ne dea un vot, care 
să fi<- în paguba noastră. Ii votăm neîncre
dere ! 

Noi alegătorii din cercul Tincei, pretindem 
delà deputaţii noştri să lupte imediat după 
deschiderea camerei, pentru îndeplinirea votu
lui universal. Somăm totodată pe deputaţi, în 
vederea situaţiei politice atât de grele să con
voace conferinţa naţională. 

Protestam contra ticăloşiilor săvârşite, la alege
rile dietale, faţă de candidaţii români şi ne ex
primăm neîncrederea şi nemulţumirea cu ad
ministraţia, care nu grijeşte de binele cetă
ţenilor. 

Poporul primeşte moţiunea cu însufleţire. 
Limbagiul poporal al lui dr. Lascu a făcut ca toţi 
să priceapă rostul adunării. Astfel se deşteaptă 
poporul ! 

După o vorbire a preşedintelui Vaida, care 
mulţumeşte poporului şi ctlor veniţi din Orade, 
adunarea se disoalvă la orele 5 şi jum. In po
por domnea cea mai bună dispoziţie, însufleţire ; 
iar inteligenţa era veselă, că poporul îşi pricepe 
menirea... 

Au participat la adunare : 
Din Oradeamare : dr. D. Lascu şi mai mulţi 

iurişti. Din Sichiteiec : tot satul, cu preoţi şi în
văţători cu tot. Din Miersig : Gh. Dudulescu, 
dascăl, Vasile Paguba, P. Moţ, Gh. Popa, Vas. 
Coţă, fruntaşi, apoi mulţi ţărani. Din Hususău : 
bătrânul preot I. Vaida, Cărbunar, primarul Bu-
dureanu, fruntaşii I. Vicaşi şi D. Vicaşi. Din 
Oşand : preotul şi preoteasa Ardelean, primarul 
Meietie Abrudan, fruntaşii Natea Moroc şi losif 
Nistor. Din Şumuj : preotul Petru Bogdan, das
călul Ioan Cloambeş, primarul P. Chirilă. Şi po
por mult din toate comunele acestea. 

Preotul V. Popovici din Sitelec şi Ioan An
dreiu au merit principal în aranjarea adunării 
atât de reuşite. De ar urma şi altele ! 

alui Jchmiiltaer, 
Medicament foarte bun pentru împiedecarea boalelor. 

interne, tot aşa are efect admirabil la boale de stomac, in
testine şi de sânge, tot aşa în contra îngrăşării, contra trohnei, 
respirării grele, gălbinare, umflarea ficatului şi fierei, dia-

Stomacul n e r e g u l a t îl aduce în bită, vână de aur, podagră, reumă şi multe boale interne. 
. „ л „ . -„ J „ „ . „ . - j . o -, Comande se pot face la Schmidthau er Lajos, farmacist 
ordine in decurs de 2 - 3 ore. î n K o m a r o m

H

 S e p o a t e c ă p ă t a î n f i e c a r e farmacie mai 

Preţul u n e i sticle mici 3 0 fii., mari 5 0 f i i . ; să nu s e c o n f u n d e cu Ită apă amară. - • - bună şi prăvălie de coloniale. 
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Sărbările delà Ciacova. 
Vorbirea diai Maren 

rostită Sâmbătă în Ciacova la desch iderea 
adunării generale a Reuniunei învăţătoreşt i 

din diec. Caransebeşulu i . 

On. adunare generală! 
Intrunindu ne astăzi la adunarea noastră ge

nerală în această comună fruntaşă, care tocmai 
acum şi-a încoronat o operă măreaţă, izvorîtă din 
cea mai intimă preamărire a lui Dumnezeu şi cea 
mai curară iubire de neam, dăm o nouă dovadă 
despre legăturile indisolubile dintre biserica şi 
şcoala poporului, legături, cari mai ales în viaţa 
poporului nostru, sunt atât de puternice, încât 
astăzi nici imagina nu ne putem o evoluţiune 
sănătoasă la poporul nostru fără cea mai desă
vârşită armonie între biserică şi şcoală, cari se 
întregesc reciproc în munca uriaşă a propăşirei. 

îmi serveşte spre nemărginită mângâiere a 
puteà constata astăzi, aici şi din acest loc, această 
armenie desăvârşită, drept o garantă a desvoltării 
noastre în viitor, pentrucă, precum- bine ştim, 
trăim astăzi vremuri, în cari concepţia unilaterală 
a problemelor vieţii, caută să provoace un con
flict artificial între şcoală şi biserică, prezentân-
tându-se de o parte şcoala, ca un balast al bi-
sericei, iar de altă parte biserica ca o piedecă în 
libera desvoltare a şcoalei. De aci răsboiul cel 
mare, care cutremură astăzi bazele fireşti ale în
văţământului, de altă parte dreptul de existenţă 
al bisericei, ca factor cultural, în viaţa popoarelor. 

Spre fericirea noastră, putem constata, că în 
viaţa poporului nostru, însetat de lumină şi cu 
credinţă nefăţărită de Dumnezeu, nu s'a declarat 
acest răsboi şi asifel am rămas feriţi de acele 
năpăşti, cari bântue în jurul nostru viaţa popoa
relor, cari spre nefericirea lor cred, că datoresc 
desvoltării !or cult_rale cu declararea acestui 
răsboi nJast. 

Evoluţia unui popor poate fi sănătoasă numai 
dacă porneşte din temeliile fireşti ale desvoltării 
anterioare, care a determinat, aşa zicând, pentru 
veacuri înainte direcţia întregului complex de 
manifestaţiuni a vieţii sufleteşti. 

La noi românii sunt date condiţiile acestei 
evolutiuni prin biserică, concrescută cu îi treaga 
individualitate naţională etnică a poporului. Sub 
puterea ocrotitoare a bisericei s'a închegat po
porul nostru ca individualitate etnică deosebită, 
sub scuiul bisericei a străbătut lungile veacuri de 
grea cumpănă şi cu ajutorul bi ericei s'a renăs
cut ca paserea Phönix din cenuşa ei propre. 

In, din şi prin biserică am devenit, ceeace sun
tem astăzi!... Prin şcoală, fiica bicericii, prin 
şcoala confesională si prin hărnLia învăţătorilor 
poporul nostru a dat înainte pe calea desvoltării 
sale culturale. 

Pentru noi românii, o şcoală fără biserică nu 
are rost! Acest adevăr, care astăzi s'a ridicat la 
rangul unei dogme în viaţa noastră culturală, îşi 
are cu atât mai mult dreptul la existinţă, cu cât 
mai evident, mai lămurit ni-se prezintă înaintea 
ochilor noştri adevărată misiune a şcoalei de 
astăzi. 

Activitatea şcoalei în genere şi în special a celei 
elementare, nu se restrânge numai la instrucţiu
nea spiritului, ci trebue să se estindă şi asupra 
cultivării inimei, credinţei, nobleţei sufleteşti, fără 
de cari nici vorbă nu poate fi de o cu tură so
lidă şi trainică. Cultura, de care ne împărtăşeşte 
şcoala, are să se întemeieze pe educaţiunea reli
gioasă-morală a elevilor.Şx aici, tocmai în punctul 
acesta, se lămureşte mai pregnant rostul bisericei 
ca factor cultural, care ca adevărată depositură a 
religiozităţii şi moralei, are să vină în ajutorul 
şcoalei, întărind şi potenţând educaţiunea etică-
religioasă, pornită din sânul acesteia. 

A instrua spiritul şi — sub aripile calde ale 
bisericei — a cultiva inima şi sufletul mlădiţelor, 
încredinţate îngrijirei noastre: aceasta este dato-
rinţa învăţătorilor, cari prin organizarea noastră în 
Reuniune, prin concentrarea forţelor noastre ră-
sleţe într'un organizm puternic, datori suntem a 
ne instruà în prima linie pe noi înşine, minţele 
şi inimre noastre, ca la rândul său să putem cu 
atât mai uşor să ne împlinim datorinţa, ce o avem 
ca învăţători : cultivarea elevilor noştri, atât ca 
cultivare a intelectului, cât şi ca primenire a ini
mei şi moralului !... 

Mă sîmt fericit a puteà constata b'nefăcătoare 
Influenţă a bisericii în propăşirea noastră cultu-
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rală, tocmai în faţa unui dignitar al sf. noastre 
biserici, a înalt Prea Cuvioşiei Sale Părintelui 
Arhimandrit şi Vicar episcopesc, Filaret Musta, 
care deodată cu oficiarea sfinţirei bisericii din loc, 
ne face onoarea participării în mijlocul nostru, a 
reprezentanţilor şcoalei, cari mână în mână cu 
biserică, tindem la ridicarea nivelului intelectual 
şi moral al poporului nostru român. 

In semnul Abecedarului şi sub scutul de aur 
al sfintei cruci, să aprindem luminile, iubiţi fraţi 
învăţători. Pătruns de aceste principii şi senti
mente, declar adunarea generală din acest an a 
Reuniunei noastre învăţătoreşti — deschisă! 

Vorbirea dlui protopop I. Pinciu. 
Onorată adunare generală, 
Dior învăţători şi învăţătoare, 

Daţi-mi voie ca în calitate de comisar consis
torial, de şef al tractului Ciacova şi ca parohul 
comunei bis. care are onoare a vă adăposti 
în modestele sale locaşuri, să Vă zic un bine aţi 
venit. 

înrolaţi în serviciul şcoalei care a făcut mari 
şi puternice popoarele ce au îmbrăţişat o cu 
dragostea recerută, V'aţi întrunit de astădată la 
noi dd. învăţători şi învăţătoare ca în cadrul 
statutelor şi regulamentului reuniunei Dv. să să
vârşiţi ce mai nobilă şi frumoasă lucrare, lucra 
rea desăvârşirei proprii. 

Trebuinţa acestei desăvârşiri o simţesc însă 
numai acei învăţător* şi învăţătoare, cari s'au 
înălţat la deplină înţelegere a chemării învăţăto
reşti şi sunt pătrunşi în inima lor de măreţia şi 
necesitatea şi importata ei pentru vieaţă. Aci 
înălţat învăţătorul nu e un năimit al poporului, 
care-şi face şi el slujba pentrucă să nu-i ia pâ-
nea ; ci e un spirit avântat, bărbat însufleţit, care 
trăieşte pentru chemarea sa şi munceşte cu suc
ces ca sublima ţintă a şcoalei să se atingă. Mo
dul său de traiu şi purtarea sa au coborîtul cu
rat al religiosităţii şi morali lăţii, care dă vieţii 
spirituale o deosebită valoare şi ocupaţiunei ma
teriale un fei de sfinţenie ce-1 face demn de 
stima generală. Persoana sa e încunjurajă de 
farmecul ce-1 dă o vieaţă de model. 

In acest cadru se mărgineşte chipul adevăra
tului învăţător. 

In ambiţiunea sa nobilă, adevăratul învăţător 
se înspăimântă de gândul da a rămânea staţio
nar şi din toate puterile să sileşte se ţină pas 
cu spiritul timpului. El face uz bogat de operile 
din bibliotecile ce-i stau la dispoziţie, abonează 
singur ori în ortăcie cu alţi colegi cele mai valo
roase foi de specialitate, cari nu se perd în teo
rii abstracte şi seci, ci teoria o tratează mână 
în mână cu praxa, ca să se întemeieze şi spri-
jinească reciproc, cari şi-au pus de ţintă să scoată 
pe învăţători din ogaşu! bătucit al unui meha-
nism nebun şi să-i facă cunoscuţi cu firea şi 
particularităţile sufleteşti ale copilului, cu legile 
după cari îşi apropiază copiii cunoştinţele ce 
trebuie strict observate ca materia de învăţământ 
să cultiveze deopotrivă mintea şi inima, cari 
stârnesc să încetăţenească în sinul învăţătorimei 
metoadele cele mai clare şi mai fireşti şi astfel 
să le facă cu putinţă a şi însuşi un mod de in
strucţiune şi educaţiune care exercitat cu inteli-
ginţa recerută să Ie asigureze progresul. 

Adevăratul îuvăţător e cel mai regulat cerce
tător al convenirilor învăţătoreşti. In aceste con
veniri, delà cari n'ar trebui să absenteze nici un 
învăţător, nici participând să se ascundă în un
gherul visătorilor, ci să fie activ cu toată mintea 
şi inima sa, el află cea mai bună ocaziune de a 
se exercita în folosirea cuvântului liber atât de 
necesar conducătorilor poporului. Pentru conve
nirile acestea el e totdeauna pregătit cu ceva : 
o lecţiune de probă întocmită după toate cerin
ţele metodice, comunicarea unei greutăţi ivite şi 
învingerea ei, fructul unei lecturi, o experienţă 
pedagogică, biografia unui bărbat de şcoală, dare 
de seamă despre o vizită în altă şcoală, despre 
o carte din bibliotecă, despre superioritatea ori 
inferioritatea unui mijloc de învăţământ de nou 
introdus, sau o carte nouă de şcoală, comuni
carea părerilor literaţilor noştri asupra educaţiu-
nei etc. 

Delà adunările aceste el merge acasă cu viaţa 
înseninată cu mult îndemn pentru chemarea sa 
şi cu preţioase indigitări pentru lucrarea din 
şcoală. 

Lucrarea sa din şcoală nu e fragmentară şi 
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întâmplătoare, ci e un întreg bine închegat după 
un plan bine chibzuit. Pentru fiecare ori e bine-
pregătit şi e model de punctualitate, ordine şi 
conştienţiozitate. Intimpinând o greutate de ne
învins nu se ruşinează a merge după sfat Ia su
periorul său ori colegul său mai expert. In in
teresul şcolarilor se pune în înţelegere cu pă
rinţii acestora, sfătuindu-i cum să-i dea şi ei 
mână de ajutor, ca mai cu înlesnire să se ajungă 
ţinta educaţiunei. 

In faţa greutăţilor ce i-Ie pune în cârcă o le-
gislaţiune condusă de interese particulare, ca om 
cu simţ pentru sfinţenia legii îşi încordează toate 
puterile să satisfacă acesteia, iiescăpând din ve
dere datorinţele ce le are în afară de şcoală faţă 
de biserică şi neam, de a cultiva cântările bise
riceşti atât de înălţătoare de inimă şi cele popo
rale alinătoare de dureri şi năcazuri după ada
giul »doină cânt, doină descânt, eu cu doina mă 
mai ţine Apoi mână în mână cu preotul său 
munceşte pe toate căile posibile pentru ridicarea 
stării religiöse morale şi materiale a poporului. 

Astfel se complectează on. adunare generală, 
icoana adevăratului învăţător, a învăţătorului cum 
îi trebue poporuiui românesc, care toată vieaţa 
se hrăneşte din puţina merinde ce i-o dă şcoala. 

Salutându vă de nou cu bine aţi venit, doresc 
ca adunările generale să facă din toţi D voastră 
adevăreţi învăţători. 

Din România. 
Dl Ion Brătianu care a fost Luni la Dărmă-

neşti şi Ia Tg.Ocna a sosit cu acceleratul de 
Marţi dimineaţă în Capitală şi pe la orele 11 a 
fost la ministerul de interne, unde a primit foarte 
multe persoane. 

Unui personaj politic care a vorbit azi în această 
privinţă cu d; Ionel Brătianu, ministrul de interne 
i-a spus următoarele : 

— Este absolut inexact că dl Dimitrie Sturdza 
ar fi fost zilele acestea prin Ungaria. Toată lumea 
ştie că delà întoarcerea d sale delà băi, primul 
ministru n'a trecut un moment graniţa. 

»Cât despre mine — a adăogat dl Brătianu — 
care am reşedinţa de vară la PredeJ, m'am plim
bat ca turist prin unele părţi ale Transilvaniei, 
unde negreşit am fost ca particular şi nicidecum 
ca ministru. 

»Este absolut fantazistă ştirea că eu sau dl 
Sturdza am fi azistat la Bistriţa, sau aiurea în 
Transilvania, la vr'o întrunire de orice fel, fie 
politică, fie cuiturala«. 

* 

Accidentul de automobi l ai dlui Emil 
Cost inescu. Dl Emil Costinescu, ministru de 
finanţe, a fost Luni victima unui grav accident de 
automobil. 

Luni seară, pe la orele 7, dl Emil Costinescu 
a hotărît să facă o preumblare cu automobilul, 
însoţit de copiii săi Nicu, Emil şi Liliána. Auto
mobilul a fost îndreptat spre şoseaua Comarnic 
— Sinaia. După câteva minute de drum, vehiculul 
era să sufere un accident, dând în drumul său 
peste nişte petroae; scăpând aceste piedici şi-a 
continuat drumul mai departe. 

P e s t e v r e o 10 minute, în dreptul cimitirului 
Sinaia, înaintea automobilului se Văzu o căruţă. 
Şofeurul voi să evite căruţa, ca să nu o cioc
nească, manevra îu însă greşită şi roatele dintr'o 
parte a automobilului intrară in şanţ, răsturnânâ 
vehiculul şi pe cei cari se găseau în el. Copiii 
au scăpat uşor: Nicu, cel mai mare a luat repede 
în braţe pe sora sa, scăpându-o de primejdie, dar 
alegându-se dânsul cu o uşoară contuziune. 

Dl Emil Costinescu însă în cădere îşi rupse 
piciorul drept delà glezne şi nu se mai puteà 
mişca din loc de durere. 

Se evitase însă un pericol mult mai mare, de
oarece câţiva metri mai nainte, marginea şoselei 
se lasă în jos, într'o adevărată prăpastie şi căderea 
automobilului în acel loc ar fi avut nişte conse
cinţe îngrozitoare. 

Ajunşi acasă, a fost chiemat în grabă dl dr. 
Mamulea, care a dat bolnavului primele îngrijiri. 
D-sa a constatat fractura piciorului. 

In timpul nopţei dl Costinescu nu a închis 
ochii deloc, văitându-se necontenit de groaznice 
dureri în oiept. Abia spre dimineaţă a putut 
adormi, durerile acelea părăsindu 1 cu totul. 

Marţi dimineaţa a plecat din capitală, la tatăl 
său, dl dr. Costinescu, care împreună cu dl dr. 
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Mamulea au dst îngrijiri bolnavului. Mai nainte 
de toate piciorul victimei a fost pus in gips şi 
va rămânea aşa vr'o şase săptămâni, deoarece 
fractura e gravă. 

Din parte-ne urăm dlui Costinescu o grabnică 
însănătoşare, pentru a-şi putea reluă ocupaţiunile 
în fruntea ministerului ce l conduce. 

Björnson îşi menţine părerile 
asupra ungurilor. 

»Л Hir« (delà 24 c.) publică facsimilul 
epistolii ce redactorul ei a primit delà ma
rele poet al nordului, Björnson. Redactorul 
numitului ziar adresase adică o scrisoare 
marelui poet, câutând să-i schimbe ideile 
rele ce le are despre unguri. 

Iată ce răspuns a primit: 
Aulestad, 17 Sept. 1907. 

Domnul meu, 
Din copilărie iubisem şi admirasem pe 

unguri, dar mai târziu, când i-am cunos
cut d'aproape şi m'au lămurit în Austria 
asupra nedreptăţilor ce ei comit asupra 
popoarelor ce stau cu ei în aceeaşi ţară, 
am prins ură faţă de şovinismul 
maghiar. 

Cred că înafară de Ungaria toată lu
mea aşa simte. Credem, că nedreptăţile 
acestea mai curând ori mai târziu vor a-
duce nenorocire peste Ungaria. 

Dacă vrei să cunoşti şi mai bine pă
rerile mele în această chestie, binevoieşte 
domnul meu a citi numărul delà 17 Sep-
temvire al ziarului Maerz şi tot atunci şi 
articolul meu, Pacea şi apostolii ei, apărut 
în Curier Européen şi în alte ziare. Ur
marea se va publica în alte numere. Ata
curi ori ameninţări nu pot să împedice 
discuţia acestei chestii... 
Ungurii vor înţelege oare? 

Şi ce va fi răspuns redactorul lui »A 
Hir«? 

Că nu poate citi Courrier Européen, de
oarece liberalul guvern maghiar i-a interzis 
de mult intrarea în ţară. 

Delà frafi. 
Din Bucovina . 

Manifestul clubului român bucov inean . 
Luni, în 16 Septembrie a. c. au ţinut toţi depu
taţii români un sfat temeinic asupra situaţiei po
litice. 

La acest sfat au fost de faţă următorii depu
taţi: Arch. M. Calinescu, consil. consist. D. cav. 
de Bejan, prof. dr. I. cav. de Volcinschi, dr. Aurel 
de Onciul, Alex. Buburuzan, dr. Florea Lupu, dr. 
Alex. Baron Hormuzaki, Teof. Simionovici şi Tit. 
cav. de Onciul. Deputaţii Tudor de Flondor a 
scuzat absenţa sa prin întimpinarea societăţii co
rale »Carmen«, iar dep. Const. Popovici a luat 
cocediu pe 10 zile din cauza unui morb grav în 
familie. 

După o temeinică desbatere a situaţiunii poli
tice, toţi deputaţii români au votat unanim urmă
torul manifest: 

Faţă de situaţia politică schimbată toţi depu
taţii români din dietă s'au întrunit într'un sfat 
comun. La prilejul acesta ei au constatat, că ve
chea legătură a majorităţii a încetat. Deputaţii ro
mâni s'au împreunat într'un club român, compus 
din grupul conservator şi din grupul democratic. 
In toate afacerile naţionale clubul va procède so
lidar. In afacerile economice fiecare grup are mâna 
liberă. Cu celelalte grupuri din dietă, clubul ro
mân va căuta să îndrumeze relaţiuni cât se poate 
de bune. Clubul român condamnă scisiunea in
tre românii din ţară provocată de ziarul » Apăra
rea Naţională «. 

Clubul român s'a constituit în modul următor: 
a) Preşedinte : Cons. consist. Dionis cav. de Be
jan ; b) I. Vicepreşedinte : dr. Aurel cav. de On
ciul; c) H. Vicepreşedinte: dr. Alexandru Baron 
Hormuzachi; d) Secretar: Tit cav. de Onciul. 

Din străinătate. 
O n o u ă conjuraţie s'a descoperit încontra 

ţarului Rusiei. După cum se vesteşte din Peter 
sburg în apropiere de Peterhof (castelul ţarului) 
conjuraţii ţin adunări secrete. O companie de u-
lani şi una de cazaci au cutrierat în zilele din 
urmă parcul şi pădurea din apropierea caste
lului şi au deţinut 12 cazaci şi mai mulţi stu
denţi. 

Exilarea unui metropol i t . Ministrul de in
terne din Constantinopol a încunoştiinţat pe pa
triarhul din Ökumena, că consiliu de miniştrii 
a hotărît exilarea din ţară a metropolitului din 
Drama pentru trădare de patrie şi-1 provoacă pe 
patriarh că să-1 exileze în Konia sau Amasia. 
Sinodul, întrunit în şedinţa extraordinară a decis 
că numai dupăce ancheta emisă de sinod va 
constata vinovăţia mitropolitului îl va exila. 

Alegeri le pentru dumă. De câteva zile s'a 
început şi campania oficioasă pentru alegerile du
mei. Acuma decurge alegerea celorce vor avea să 
aleagă pe deputat'. 

In Serbia ameninţă o criză ministerială, pen
trucă regele nu va aproba decisul cabinetului de 
a se amână convocarea scupcinei. 

Pactul anglo-rus s'a ratificat alaltăieri Ia Pe
tersburg. Actul a fost împreunat cu mari festi
vităţi. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 25 Septemvrie n. 1Q07. 

— Viziunile din Budapesta. Dl mi
nistru Brătianu a făcut o plimbare de au
tomobil prin Ardeal. Atâta a fost destul 
ca să producă viziunile invaziunei miniştri
lor români în Ardeal, chiar şi a ministrului 
prezident Sturdza. 

Aceasta este psihologia păcatului : a ve
dea viziuni. Acum ar fi rândul guvernului 
românesc de a vedea nu viziuni ci realita
tea propagandei ce o face Szent László 
társulat în ţară şi vizitaţiunile canonice 
ale episcopului Majláth prin Moldova, de
spre cari se zice că s'ar fi făcut în primă
vară, şi cari par că au alt caracter decât o 
plimbare de automobil. 

— »Az Újság « publică un articol foarte ob
iectiv despre scandalul cel face piesa maghiară 
cu privire la adunarea delà Bistriţa. Zice că se 
face sgomot enorm pentru nimica toată şl dă 
comunicatele cari desmint tot ce au afirmat zia
rele ungureşti. 

— In contra sufragiului universal. Saşii, 
precum ştim, sunt împotriva sufragiului universal. 
Ii supără deci rău vestea, că naţionaliştii se voi 
alia cu croaţii şi cu socialiştii pentru eluptarea 
dreptului de vot obştesc. »Kronstädter Zeitung« 
de ieri (nr. 218) se ocupă cu chestia aceasta în 
articolul prim, ajungând la concluziunea urmă
toare: 

Nu stă, că dreptul de alegere universal ar fi 
forma cea mai corăspunzătoare şi mai dreaptă a 
unei reforme electorale. Neîndoios este numai 
faptul, că se impune neapărat o schimbare a sis
temului electoral. 

In ce chip? — întrebăm pe saşii din Braşov. 
Cum cred dânşii, să se facă această schimbare? 
Poate să se restrângă şi mai mult acest drept!? 

— întrunirea viitoare a meseriaşi
lor din loc. Meseriaşii români din Arad 
se vor întruni Duminecă la 8 ore seara 
în Casa naţională, pentru a doua oară. De 
data aceasta, pe lângă conferinţă, se va 

produce şi corul cu următoarele cântări t 
De-aici până la mândra, Coroana cufun
dată şi Şi-aseară. Va urma apoi dans. Sunt 
invitaţi toţi meseriaşii, precum şi toţi ceice 
se interesează de mişcarea meseriaşilor. In
trare liberă. 

— Ministrul de externe rus, Izvolski» 
e aşteptat pe astăzi la Viena. Aici va fi 
primit de ministrul Aehrenthal. Se afirmă^ 
că Izvolki va fi primit azi la 3 ore în au
dienţă din partea regelui României Carol> 
care deasemenea soseşte azi la Viena. Re
gele nostru îl va primi pe Izvolski Sâmbătă. 

— »Să nu o m o r i !< Pentru a sărbători îm
plinirea a cincizeci de ani de activitate literară a 
celebrului scriitor rus Leo Tolstoi, revista pari
ziană »Le Courrier Europeen« publică un im
portant articol al acestui eminent s riitor, articol 
care e un comentar explicativ al broşurii saie 
»Să nu omori !« 

— Executare. Ieri au fost împuşcaţi in Riga 
(Rusia) nouă revoluţionari ruşi. Executarea a de
curs în chipul cel mai groaznic. Toţi osândiţii 
au refuzat să fie împărtăşiţi cu sfintele Taine, şi 
ferecaţi, cu capul învăluit au fost duşi Ia locui 
de pierzare. In momentul ultim au măriurisit, că 
au fost seduşi de alţii şi că pe conducătorii lor 
iau făcut scăpaţi. Câţiva dintre dânşii le-au stri
gat soldaţilor cari erau puşi ca să i împuşte, ca 
să-şi exercieze bine arma, pentrucă nu peste mult 
vor trebui să şi o întoarcă asupra celor cari 
i-au osândit pe ei. 

A urmat apoi două durduituri de puşcă ră-
sturnându-i pe toţi la pământ. Doi dintre ei dând 
semne de vieaţă, un poliţist Ie-a pus capăt chi
nului mai slobozându-le două focuri de revolver 
în cap. Toţi au fost înmormântaţi într'un mor
mânt. 

— Procesul al c ince lea al >Plugarului 
Roman«. In 12 Septembre a. c. s'a pertractatia 
Timişoara al 4 lea proces de presă pentru poli
tică fără cauţiune, al foii »P/ugarul Român*. A-
cuzat a fost redactorul dl N. Mitru, care fu pe
depsit la 7 zile temniţă şi 20 cor. în bani. Joi în 
19 I. c. n. a fost să se ţină la curtea cu juraţi 
din Timişoara pertractarea procesului al 5-lea 
pentru un articol scris de dl N. Mihai, cancelist 
advocaţial, publicat în »Piugarul Roman«, în care 
dl procuror a descoperit agitaţie şi politică, însă 
nu s'a putut ţinea, căci acuzatul nu s'a prezentat. 

— Urmările jocului de cărţi. Mai muiţi 
flăcăi români se jucau Duminecă într'o casă par
ticulară din comuna Poplaca în cărţi pe bani. 
Tinărul Ioan Tănase, năcăjit că perduse o sumă 
mai mare de bani, s'a luat la bătae cu servitorul 
Ioan Opriş. In decursul învălmăşelii Opriş stră
punse cu un cuţit pe Tănase, care în urma ră-
nei primite a încetat îndată din vieaţă. Tinărut 
ucigaş s'a predat însuş autorităţilor. 

— Ştergerea pedepse i cu moarte în Fran
cia. In timpul din urmă opinia publică 
din Francia s'a răsvrătit pentrucă osândirea 
la moartea criminalistului Solleiland a fost schim
bată în muncă silnică pe vieaţă. Această răsvră-
tire însă va grăbi desbaterea proiectului de 
lege, care ţinteşte ştergerea pedepsei cu 
moarte în Francia. Proiectul acesta se bazează 
pe următorul punct de vedere principar. După 
executarea criminalistului de sine se înţelege, 
n'are loc nici o apelată, însă deja de multe ori 
se întâmplă, că judecătorii aduc osândă Ia moarte 
pe baza unor date greşite. Nevinovăţia se con-
statează cei drept, dar numai târziu aşa, că cei 
osândit numai poate ce re satisfacţie delà judica-
tură. Deşi nu ar mai fi alte cauze, totuşi şi aceea 
e de ajuns ca pedeapsa cu moarte să fie ştearsă, 
care de altcum se contrazice şi cu umanismul 
modern. Judicatura poate aveà numai un scop : 
de a îndreptă. Din contră executarea este un act 
atât de groaznic, că nu poate servi de îndreptar 
moral şi influinţa executării e totdeauna demo
raliza toate. Aceasta o dovedeşte şi statistica. In 
ţările unde e in vigoare pedeapsa cu moarte sunt 
mai multe crime. Pe baza acestora în locul pe
depsei cu moarte e mai potrivită osânda la p u ş 
cărie pe vieaţă, care are efect instructiv asupra 
criminalului. 
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— Despre Lueger, primarul oraşului 
Viena, presa maghiară colportează ştirea, 
că ar fi orbit de tot şi că nu mai este ca
pabil de nici o muncă intelectuală. Emare 
bucuria în Israil. Dar ne aducem aminte, 
că tot presa aceasta îl făcea pe Lueger 
nebun deja în anul trecut. 

— Congresul sanitar. Membrii congresului 
sanitar s'au întrunit alaltăieri într'o sală a came
rei germane sub preşedinta prinţului Schönaich 
Carolat, care a dat în onoarea membrilor un 
prânz de gală. La serbare au luat parte şi mini
ştrii Bethan şi Delbrück, precum şi primarul ora
şului Kirschner. In congres a făcut o propunere 
dr. Alex. Sana, directorul-medic al asiluiui de 
copii din Timişoara, cu privire la modul de în
grijire copiilor din asii. Propunerea a fost pri
mită. 

— La biblioteca Academiei române 
în lunile Iulie şi August a. c. au fost con
sultate 3555 volume din partea alor 1228 
persoane, 360 manuscrise din partea alor 
65 persoane, 1981 documente din partea 
alor 8 persoane, şi 131 cărţi vechi româ
neşti (1508—1830) din partea alor 44 per
soane. Biblioteca s'a sporit cu 330 volume, 
311 numere de reviste române, 237 nu
mere de revistre străine, un atlas, 23 ma
nuscrise, 2001 documente, 1 album, 109 foi 
volante, 5 piese de note muzicale. 

— Cum este informată presa maghiară. Când e 
vorba despre noi, presa maghiară se găseşte în cea mai 
întunecoasă Africă ! Aşa bunăoară »Magyarorszag«, scriind 
despre adunarea la Bistriţa a Asociaţiei noastre, îi zice 
între paranteze Austral, în loc de Astra, iar despre vice
preşedintele ei, dl A. Bârsan, spune, că e din Sibiiu. 

— Reuniunea soda l i l or români din Si
biiu învită la festivităţile jubilare, ce se vor 
aranja Sâmbătă în 28 şi Duminecă în 29 Sept. 
nou 1907 din prilejul împlinirei anului al 40 lea 
de existentă şi al 10-lea de când prezidentul ac
tual dl Victor Tordăşianu se află în fruntea Reu-
niunei. 

Programul serbărilor. 1. Sâmbătă în 28 Septem
vrie n. 1907: la 8 ore seara se va preda în teatrul 
orăşenesc din loc piesa Maliţiosul (Sburdalnicul), 
farsă în în 5 acte de Kotzebue, traducere de Ioan 
St. Şuluju, prelucrata de nou de un binevoitor al 
meseriaşilor români. Regizor: Dumitru Axente. 
Persoanele: Domnul Somnulescu, proprietar — 
dl L. Boldor. Doamna Anica, soţia lui — dna 
M. Banda. Dora, fiica lor — dra E. Roman. Iancu, 
nepotul lor — dl D. Axente. Maiorul Somnulescu, 
fratele propriet. — dl A. Balomiri. Coconul Co-
stică — dl O. V. Bidu. Mărioara, fiica maiorului 
— dra M. Imbăruş. Stan, servitorul lui Costică 
— dl Alex. Bozo. Madam Sofia, econoama casei 
— dra M. Cismaş. Un păzitor de noapte — dl 
G. Şoima. Mai mulji ţărani. Acţiunea se petrece 
la moşia dlui Somnulescu. 

II. Duminecă în 29 Septemvrie n. 1607: La 
orele 8. a. m. asistare corporativă la sf. liturgie în 
biserica Catedrală. La oreie 10 a. m. prezentare 
corporativă la patronul Reuniunei, 1. P. S. Sa 
Domnul arhiepiscop şi metropolit Ioan Meţianu. 
La orele 101/2 depunerea coroanelor pe mormin
tele întemeietorului Reuniunei, de pie memorie 
Nicolae Cristea şi pe al marelui fundator Deme-
triu Andronic. La orele 11 a. m. întrunire festivă 
în localul Reuniunei, când se vor împărţi distinc
ţiile şi diplomele iubiiare. La ora 1 d m. masă 
comună în sala mare delà »Gesellschaftshaus'. 
La orele 8 seara, în aceeaşi sală concert festiv cu 
următorul program: Motto: »Uniţi în cuget şi'n 
simţiri, Cântăm cântări de înfrăţiri , 1. »Ce faci 
Ioană ?«, cor mixt de G. Dima. 2. De n'ar fi 
iubirile«, cor mixt de I. Mateiu. 3. »Durerea Ro
mânului «, cor mixt cu solo de sopran (dşoara 
E. Roman), de I. Crişan. 4. »Doina doinita«, cor 
bărbătesc cu solo de tenor (dl I. Stanciu), de I. 
Vorobchievich. 5. »Hai în horă*, cor mixt de G. 
Dima. 6 »Dorinta«, solo de tenor, cântat de dl 
I. Stanciu. 7. a) »Fetele casnice«, b) »Tiganca«. 
coruri de dame, de T. Popovici. 8. > Imnul unirii», 
cor bărbătesc, de T. Popovici. 9. »Rasunetul Ar
dealului «, cor mixt cu solo de sopran, de I. Vidu. 
10. >Hora Severinului«, cor mixt de I. Wiest. 
Dirigentul corului : Candid Popa învăţător. După 
concert urmează dans. 

— Generalul S tösse l a sosit Împreună cu 
fiica sa la Berlin, unde va Intră într'un sana
toriu. 

— Congresul internaţional d e presă, care 
se ţine de prezent In Bordeaux a primit propu
nerea unui membru ca fiecare sindicat al ziari
ştilor şi fiecare ziar să pretindă delà parlamente 
aducerea unei legi în contra duelului, iar pentru 
vătămarea de onoare să se institue judecătorii. 
Chestia duelului se va discuta în cel mai apro
piat congres. 

— Târgul de ţară din Timişoara se 
va ţinea în toamna asta din 26 până în 30 
Septemvrie st. n. 

— Concurs . Din partea » Comunităţii de avere 
a fostului regiment confmiar romano-banatic Nr. 
13 se vor distribui pentru anul şcolar 1907/908 
la elevi ai şcoalelor medii, anume: gimnazii, 
scoale reale, comerciale, scoale militare, alte scoale 
de specialitate, şi îndeosebi acelora, cari frecuen-
tează academia de silvicultură, alte academii sau 
universităţi, ajutoare în bani, ceeace pe această 
cale se aduce la cunoştinţa tuturor interesaţilor. 

Ajutoarele se vor conferi numai la acei fii să
raci ai împăduriţilor, cari fiind diligenţi, dovedesc 
progres bun în studii, şi au purtare bună. Se 
observă că dintre frecuentanţii gimnaziilor şi ai 
şcoalelor reale aceia, în prima linie vor fi prefe
riţi, cari în rugarea lor îşi exprimă dorinţa de a 
cerceta mai târziu academia de silvicultură. 

Cei ce doresc să obţină vr'unul din aceste 
ajutoare sunt provocaţi aş i subşterne petiţiile 
lor, timbrate în toată regula, comitetului » Comu
nităţii de avere« pană la 2 0 Octomvrie 1907 
st. n o u . 

Rugările petenţilor au să fie instruate cu ur
mătoarele documente: 

1. Atestat şcolar din anul şcol. 1906/7 în ori
ginal sau în copie egalizată, din care se va ve
d e a progresul fiecăruia. 

2. Certificat despre frecuentarea şcoalei în 
anul şcolar curent. 

3. Atestat despre averea mişcătoare şi nemiş
cătoare a familiei şi despre numărul membrilor 
acelaş după formularul alăturat la acest con
curs sub alineat. 

Se observă în fine că petiţiile elevilor şcoale
lor medii numai în sensul acela vor fi luate în 
considerare, dacă dovedesc că au absolvat a doua 
clasă. 

Onoratul oficiu comunal este rugat a publica 
concursul de faţă în comună cu observarea, că 
petiţiile întrate după terminul fixat mai sus, 
asemenea şî petiţiile acelor şcolari, cari nu vor 
fi instruate cu documente specificate mai sus, 
sau frecuentează alte institute şi nu pe cele speci
ficate în acest concurs, nu se vor luà în consi
derare. 

Din şedinţa comitetului ţinută în Caransebeş 
la 17 Septemvrie 1907. Burdea consilier aulic, 
preşedinte. 

— Aduc la cunoştinţă, mult on. public, că am 
deschis birtul „8 8 8 " . Bucătărie foarte gustoasă, 
burgheză maghiară. Vinuri curate proprii. Bere 
de curte delà prima societate maghiară pe acţii, 
pentru bere. Un pahar 16 fileri, pahar mare 
24 fileri. Rugând părtinirea mult on. public, ră-
nmâ cu stimă R é p á s s y Pál. 

- Ospătărie naţ ională în Arad. Recomandăm ceti
torilor noştri ospătăria naţională românească din Arad. In 
strada Boczkó, aproape de centrul oraşului, ducând tram
vaiul pân'acolo, dl Ignatie Pasca a zidit un frumos otel 
{cu 25 camere) şi restaurant, care poate fi un loc de în
tâlnire al tuturor românilor călători. Este şi o datorinţa a-1 
sprijini, fiind român, dar şi de altfel otelul, mai ieftin de
cât toate, oferă cel mai mare comfort, fiind aranjat foarte 
modern. 

— Săpun d e v iorea d e Parma. Sub această numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpnn, atunci putem aştepta, ca publicul mare se 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
căpăta în Arad în drugheria Iui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
în farmacia Iui Fischer János, Timişoara în prăvălia lui 
Wisemayr Ferencz. 

Din public.*) 

Declaraţie. 
Un ticălos şi decăzut calumniator, coresponden

tul din loc al »Pop. Român*, raportând acestui 
ziar despre darea de samă, ţinută din partea dlui 
deputat Constantin Burdia înaintea alegătorilor, 
spune obraznica minciună, că la această dare de 
samă am luat şî eu parte. Calumniatorul cores
pondent aparţine elicei Barbu-Badescu, cei mai 
neîmpăcaţi duşmani ai mei, cari neputându-mă 
prezenta ca erou de birturi şi a celor mai decă
zute urgii, voesc prin minciuni şi calumnii obraz
nice să mă discrediteze naintea publicului român, 
prezentându mă de român slab, de un renegat. 

In fata acestei nemai pomenite decadenţe mă 
simt dator faţă de reputaţia mea de român ade
vărat şi cinstit a declara : 

1. Nu am luat parte Ia darea de seamă a dlui 
deputat C. Burdia, pentrucă eu nu aparţin parti
dului, căruia aparţine dl Burdia şi nu profesez 
aceleaşi convingeri politice. 

2. Sunt aderent sincer şi intransingent al par
tidului naţional şi ca atare niciodată n'am deviat 
şi nici în viitor nu voiu devià delà ca'ea cea ade
vărată. Ca atare nu am făcut şi nu voiu face nici 
pe faţă şi nici pe ascuns servicii politice nimă-
ruia, care merge în direcţie opusă principiilor şi 
aspiraţiunilor naţionale româneşti. 

3. DI deputat C. Burdia totdeauna a stimat 
convingerile mele politice-naţionale şi cu toate că 
sunt fiscul Comunităţii de avere, în fruntea căreia 
stă d sa, ca preşedinte, niciodată, nici chiar cu 
un cuvânt n'a încercat a mă abate delà convin
gerile mele şi nici când n'a cerut să-i fac vre-un 
serviciu politic, sau de altă natură, care ar tăia 
în caracterul meu de român, aparţinător partidu
lui naţional. 

In faţa acestei demascări a ticălosului calumnia
tor aş dorî ca acest nemernic să-şi dovedească 
obraznica sa minciună. 

De mai multe-ori s'au încercat duşmanii mei 
personali să mă calumnieze, dar totdeauna i-am 
arătat de mincinoşi şi calumniatori ob;aznici. 

Atât pentru calumniatorii mei. 
Cât pentru »Poporul Român*, trebue să declar, 

că nu i bine să se lase sedus de nişte fiinţe ne
mernice şi decăzute, ca şi cum e corespondentul 
din loc. Nu e în interesul cauzei naţionale ca 
astfel de ticăloşi numai şi numai din răzbunare 
personală să seducă publicul ca astfel de min
ciuni. 

Dr. Nicolau Ionescu, 
advocat. 

*) Pentru cele cuprinse în această rubrică, redacta nm 
primeşte responsabilitatea. 

Economie. 
Bursa de mărfuri şl efecte din B u d a p e s t s . 

Budapesta, 25 Sept. 1907. 
INCHEEREA ia 1 ORĂ i • 

Orâu pe Oct. 1907 (ICO klg.) 2 2 4 2 - 2 2 - 4 4 
Secară pe Oct, 1907 19 34—19-36 
Ovăs pe Oct. 15-90—15-92 
Cucuruz pe Mai 1908- 13-54—13-56 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Orâu pe Octomb. 1907 22-40—2242 
Secară pe Oct. 1907 19-26—19-28 
Ovăs pe Oct. 15-94—15 96 
Cucuruz pe Maiu 19C8 13-58—13-60 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul : 
Grâu 

De Tisa — — — — 21 K. 25—23 K. 20 fii. 
Din comitatul Albei — 21 » 85—22 > 80 » 
De Pesta— — — — 21 » 55—23 » — » 
Bănăţenesc — — — — » » — » 
De Bacica — - — 22 » 35—23 » 10 > 
Săcară — — - - 19 » 19 » 20 > 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 > 55—15 » 75 » 

» de cvalitatea II — 15 > 35—15 » 55 » 
Ovăs » > I — 16 > 50—16 » 60 > 

> > » II — 16 » 10—16 > 40 » 
Cucuruz vechiu — > » — * 

» nou 13 » 50—13 > 70 > 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
gditoriroorletar G e o r y e Nicbin. 
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ProYisiuni de maşin i cu vapor 
LOCOMOBILE 

făcător de jirezi de paie 
în formă întrebuinţată şi cu dregere 

s e p o t căpăta pe lângă condiţ i i d e plătire 
foarte favorabilă la firma 

S E I F R I E D H U G Ó 
BUDAPEST, V., str. Katona Józse f 17. 

Prima Soc ie tate d e Credit Funciar Român 
din Bucureşti . 

P u b l i c a ţ i u n e . 3 

Se aduce la cunoştinţa generală, că în ziua 
de 2i Septemvrie a. c. 1907, urmează a se ţine 
licitaţie la sediul acestui Societăţi str.Colţei nr.27, 
Bucureşti, pentru arendarea moşie Că i u ţ i (par
tea agricolă) din comuna Căiuţi, judeţul Bacău, 
în întindere aproximativă ca de 1200 hectare, 
arătură, fineţe, păşune şi vii, exlusiv fâneaţa din 
pădure. 

Termenul arendărei este de 5 ani cu începere 
delà 23 Aprilie 1908. 

Garanţia cerută la licitaţie este de 2000 lei în 
scrisuri funciare rurale. 

Condiţiunile speciale pentru arendarea acestei 
moşii se pot vedeà la sediul Societăţii în ori ce 

zi de lucru între orele 11 a. m. până la 6 p. m. 
Ele fac parte integrantă din contract 

Ofertele trebuesc făcute pe formulare date de 
Societate, la care se găsesc alăturate condiţiu
nile speciale de arendare. 

Arendarea rămâne definitivă numai după apro
barea Consiliului de admnistraţie. 

Direcţ iunea. 

O m o a r a 
cu o circulaţie mare din cauză de mutare 

P V e d e v â n z a r e ~ Щ 

împreună cu întreaga ei construcţie 
pe lângă conditiuni a v a n t a g i o a s e . 

Adresa în Administratif. 

•s вко Gio біе e i s <Ж> бів <ж> e i s e i s e i s б І ѳ ^І0 С?ІЭ б І э еІ? GÈ? <5к? °І? ^ІР ®І? 

şŞ SCULPOR, AUR1TOR ŞI MAESTRU DE ALTARE 

SZATMÁR, BÁTHORY-U. 18. 
>Mîï 

| Ä Me angajez se fac 

altare noi, amvoane, morminte sfinte, 
statui sfinte 

din p e a t r ă , l e m n sau i m i t a ţ i e , 
Renovarea lucruri

lor vechi o primesc 
cu preţuri reduse. 

tablourile n o i de al
tare le fac cu ajutorul 
pictorilor celebri. In ate
lierul meu am un depo
zit de decoruri gata de bi
serici şi odăi. 

Mai departe atrag aten
ţiunea onor. preoţi să vi
ziteze atelierul meu unde 
am gata icoane în relie
furi, cari reprezintă sta
ţiunile lui Christos pe 
Golgota. 

§ Oesenuri şi proiecte trimit gratuit. 
p Pentru a uşura negocierile mă 
|duc pe cheltuelile mele ori şi unde t 

I gAurirea se face cu aur Cătălin. 

9 ws eis е|э eră cïa efo е|э efa G|S е|э е|э 

S; ) 

T R I S K A J . 

TRISKAJ. 

^АААААААААААААААААААААААААк 

Sárga János 
:: argintar şi pregătitor de ob iec te artistice s 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 13. 
Telefon nr. 354. Telefon nr. 354. 

Abundant provăzut cu 
ob iec te d e aur, argint 
şi petrii s cumpe . Pregă
teşte tot felul de lucrări 
artistice: în aur, argint şi 
altfel d e lucrări d e artă 
maginetră. — Schimbări 
de aur şi argint, conform 
cursului zilnic. — Cu preţ 
curent servim gratuit şi 
franco. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

ч Pianine — Cimbale — Piane 
Harmonice 

în preţul de fabrică s e p o t 
căpăta şi plătit în rate. 

• Se închiriază instrumente. # 
Acordarea sau repararea în 
loc sau în provincie o săvâr

şeşte prompt. 
Gel mai mare magazin 
de piane în A r d e a l 

K O L O Z S V Á R 
Sétatér-U. 10. (Casapropr.) 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

B A N I 
pe moşii şi case de închiriat din Arad 

c u a m o r t i z a ţ i e de 10—70 a n i 

după roôrimea sumei împrumutate cu 4 , 4 V 4 , 4 7 2 , 4 3 Д 
Şî &%» pe l&nga dividendä de mijlocire şi amortizaţie de 
interese corăspunzatoare până la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de tntabulare, convertez datoriile de interese mari. 

= Besolvare grabnică, serviciu prompt. = 

SZÜCS F. YILMOS 
Représentera pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonc'ar din Sibiiu 
pe teritorii! coffifflului Arsd, orsşului Arad, comitatulu 

Bichiş, Gyula, Ciaba, 

ARAD, Karolina-utcza 8 . (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

P r i m e s c p e l â n g ă o n o r a r acu i s i to r l d e a f a c e r i abi l i 
ş i demni de î nc r ede re . 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 
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Delà mine se pot procura 
maşini de cusut, economice şi biciclete 

cu preţurile ce l e mai reduse şi 

pe lân&ă solvire în rate . 

Atelier reparator mechanic. Reparări se efep
tuesc grabnic şi punctual şi în provinţa. 

F a l k I m r e , 
Kolozsvár, Deák Ferencz-u. 30. 

Széchenyi-tér 39. 

D i n c a u z e f a m i l i a r e 
se vinde în grabă o 

cu grădină, popicărie şi cu tot aran
jamentul 

шаг pe lângă pref redus. 
A se adresa la administraţie. 

In Arad, str. Boros Béni 6 
s'a deschis 

magazinul 
produselor de zidărie ale întreprin

zătorilor zidari din Arad. 

m magazin se află totdeauna pe lângă pre

ţurile moderate : W*v. t ' m e n t , ţ i g l e , h â r -

t i e c a t r a n şi *H.*« m a t e r i i d e глШі. 

Cancelaria de planuri şi întreprindere. 

jVUrza i Ultmk 
Nagyvárad, Szt. János utcza 48. 

Hamuri, şele, 
instrumente tre -
buincioase pentru 
călărit, drum şi 
vânat, f r â n e şi 

biciuri, 
p r o c o v i ţ e pentru c a i 

fine şi ieftine, giamantane de călătorie, gé
a n t e de p i e l e , p o r t o m o n c i e , în mare 

asortiment. 
Preţuri ieftine. • • Preţuri ieftine. 

Dresări s e efeptuesc în m o d g r a b n i c şi 
prompt. 

p r i v a t Fischer M6r 
nouă! % ARAD % nouă! 

• 
• ^ ^ ^ . ^ î Piaţa Andrássy 20 . 1***ь4>о*+ 

( p * , a t u , F i s c h e r £ l i z < ) • • • • • • • • • 

Magazin bogat asortat de cele mai bune 

articole de porţelan 
s t i c l a , 

œ a s 1 ^ ^ V Л I Г » I • » 

argintărie-china şi alpacca 
obiecte de lux şi tacâmuri. 

TRUSOUR1 DE MIRESE. 
}el mai bun i svor pentru obiecte de ocas i e 

şi cadouri . 
L a m e d i n c e l e m a i f r u m o a s e , s e p r e g ă t e s c r e -

p p ' . î e . ş i p n n c \ u ? l . 
S e r v i c i u p r o m p t ş i c u a t e n ţ i e ! 

ai sufere пішеш ! 
pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de $hiafă (jégzesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reumă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă S l f i " * ^ 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere de măsea , la durere de s tomach , la 
durere de înţepenirea gâtului şi odată la durere 
da cap l'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cei-ce sufer. 

V I « i i cer 3 s t i c l e m i i x i ' i . 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de el. 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, la e s o 

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă , la scrîntituri, la dureri de s t o m a c h , 
de p iept şt la dureri de foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născul 

D . T ~ Spirt de ghiaţă 
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e i l ő Josif László, paroch 
Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi trimite 

cu rambursa sase sticle mici din vestitul .. 

S p i r t de g h i a ţ ă ( j é g s z e s z ) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat: şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu 
lui de ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor, măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţămită, prin 

lăudat spirtul de fthiafă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţ2 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este: 

Szémaim Ágoston 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor. 20 fii., sticlă 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

Pe postă numai 3 sticle mari sau 9 
sticle mici s e poate trimite. 

•л-ѵ Să ne ferim de imitaţiuni. - » 

F a b r i c ă de mobile. 
Gel mai ieftin isYor de a procura mobile 

e în TIMIŞIORA. 
Mare magazin cu tot felul de m o b i l e 

pentru m i r e s e , d o r m i t o a r e , 
s a l o a n e , c a f e n e l e , h o t e -

e t c . , delà cele mai simple până 
la cele mai elegante. 

Primesc tot felul de aranjamente pentru 
biarouri de cancelarii şi boite, pregătirea 
meselor de biliard după desemne date sau 
plănuite şi desemnate de mine ; nu altcum 
şi tot felul de lucruri şi mobile pentru edi
ficii cari aparţin branşei măsăritului. 

Onoratul public poate fi sigur de lucruri 
solide şi serviciu prompt. 

Mobile se dau şi pe lângă preţ plă-
tibil î n rate lunare. 

In aşteptarea comandelor, rămân 
c u d e o s e b i t ă s t i m ă : 

F O R M A T E R A L B E R T 
fabricant de m o b i l e în 

T e m e s v á r О і ѵ і л t e z a 
Gyárváros, 3 k irá ly -n . 6. Fä-atcza . 

Mijlocul cei mai bun de Infrumseţare din lume! 

Crema de faţă Regina 
care pentru însuşirea neîntrecută de frum-
seţare la expoziţia din 15)00 Paris a fost 
premiată. 

C r e m a R e g i n a c u r a t ă ш 
timpul cel mai scurt faţă de orice catifelată. 
U n b o r e a ? 1 <<•<;> •-. Л O f i i . 

r ú d r a n e a i n a se recoman
dă ca cea mai bune dintre pudrele de pân' 
acum cunoscute. Se vinci ia coloare alba, 
roza şi cremă. O ş < - * : i € u i A . 1 & > „ 
I O fii. 
§ а р ш ш і c r e m a R e g i n a 

e săpunul cel mai bun de soaletâ pentru 
nfrumseţarea feţei. O b n o i i a i fll 

De vândut în laboratorul chemical a lui 

Temesváry József, apotecar 
S Z E G E D , P e t ő f i S u ^ á r - i i t 

şi la Tö ök József, apotecar, Budapes t , 
Király uícza. 

az Sand 
c i a s o r n i c a r şi g i u v a e r g i u 

ARAD, Piaţa Libertăţii 
ІЛіі liclifieiul t e i i t 1-іліілi v e c h i u . 

Aur şi argint călcat cumpără 
pentru preţul cel mai mare 
de zi, ori schimbă pentru alte 

obiecte de aur şi argint. 



Pag. 10 »T R ï B U N Ac Nr 201—190T. 

Telefon S'a . Adresa telegrafie* : Reppmann, 1 rad 

Atelier de architectură alui 

R e p p m a n n G y u l a 
a r c h i t e c t . 

Cancelaria de architectură şi întreprinderi de zidire: 
Cancelaria ИНяІй : j 

ARAD, Weitzer János-u. 13 j 
(peste drum de poşta principală). ; 

Canreiaria principală : 

B U D A P E S T 
Baross-utca 46. 

Primeşte tot felul 

de lucrări de biurou în cadrul architectures 
Planuri în stilul cel mai modern, precum şi planul cheltueli-

lor, se angajază la preţuri ş. a. 
Serveşte tot felul de lămuriri pe terenul architecturei. 

H o p p K a r o l y 
c a n c e l a r i e t e h n i c a 

A R A D , S T R . S Z É C H E N Y I M r . 5 . 

Planuri şi ezecuţii : Pentru provedere cu apă 
si ilunvnare 1 , r 7 m pentru colonii de motoare etc. 

R E P R E Z E N T A N Ţ A 
f a b r i c e l o r d e s p e c i a l i t a t e d e p r i m a 

c a l i t a t e . 

Numai articole bune 
se pot căpăta la 

I ! 

HEGEDŰ YUL 
prăvălie de parfumuri, rechisite de barberie în Arad 

A N D R Á S S Y - T É R 15. 

Mare asortiment de rachete veritabile englezeşti pentru 
tenis şi mingii, folbaluri, mingii de gomă, coşuri de călă

torie, cosmeticuri franţuzeşti şi englezeşti . 

Í Aa sosit tenrile sistemul ä ni 
Cea mai noua iluminare! 

B e c u r i s i s t e m „ A u e r " fiffi,A\liï 

A H G I N T U l i l Ü I S A L t » A C O A . 

din metal, porţelan ţi зіігіа. 

i z r z z r . M o d e l e de r a m s c e n t r u i c o a n e , zzzzzz 
Telefon pontru oraş şi comitat 451. 

GEBHÂRT TESTVÉREK, ARAD, Piaţa Andrássy 4 
prăvălie de porţelan, sticla, oglinzi, rame şi candelabre, 

^ îndeprinderu de sticlărie (Hotelul я Рашіоіа к ) . ţr 

I In atenţiunea celor cari zidesc! 
Aduc la cunoştinţa celor interesaţi, că în ferma mea 

de zidit din Radnai-ut 22 (telefon 393) şi în cance
laria mea de architectură (telefon şi pentru comitat 2 6 4 ) 
se pot procura şi căpăta 

1 
• G ( c ă r ă m i z i ) 

I 

calitatea cea mai bună arse în cuptorul meu de 
curând zidit, tot aşa t r e i s t e pentru tovane în 
ori ce calitate. Primesc zidiri de ori ce soi, — planuri 
şi ecsecutarea lor pe lângă preţurile cele mai moderate. 
Schiţe fac gratuit. C u s t i m â . 

P r o b s z t T V l i l x á l y 
zidar şi fabricant de ţigle. Arad, Str. Ferdinand Nr. 1-a. i 

® Acuma a sosit ® 

Untura In peste proaspătă 
d e N o r v e g i a 

fără culoare şi miros, calitate escelentă. 

= Preţul unei sticle 2 coroane. = 

Contra 

s u p ă r ă r i l o r r e u m a t i c e 

este escelentă 

Spir tu l R e u m a 
încercat de atâlea ori cu succes . 

= = Preţul unei s t i c l e 8 0 f i leri . = 
Se capătă calitatea originală în farmacia iui 

Rozsnyai Mátyás 
Arad, Szabadság-tér. 

Tu 
ve 

Nr. telefon 331 Nr. telefon 331. 

ololoLrvLoioioIoioIoIo 
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TELEFON Nr. 87. 

S c h a e f e r R i c h a r d G é z a 
lăcătuş de edificii, canal» şi ap aduc te 

Arad, Strada Hatlhyanyi J V r o . 19. 

Pregăteşte din fier bine bătut: grilage ia fluvii, 
trepte, balcoane, şi pentru băncT. 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de ferestri, întărind prin fer ferestri şi uşi. Construc
ţie de apaducte, eşitoare fără miros , pisoare, lavortoare, 
scalzi în orice formă şi mărime. Aduce şi face fântâni cu 
tragere spre orice scop. Atelier expert. Mare magazin de 
— - - — tuburi de p ia t ră smălţuită. — — — 

TELEFON Nr. 87. 


